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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 28 november 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Zakia Khattabi, minister van Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green Deal, 
stelt haar beleidsnota voor het begrotingsjaar 2024 voor.

Voor deze uiteenzetting wordt verwezen naar de 
beleidsnota zelf (DOC 55 3649/014).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Wouter Raskin (N-VA) gaat vooreerst in op 
het thema duurzame ontwikkeling. Hij meent dat het 
niet halen van de SDG’s tegen 2030 niet enkel te wijten 
is aan corona en de oorlog in Oekraïne, twee redenen 
die vaak ter verantwoording worden ingeroepen. Hij wil 
weten welk gepland beleid precies daardoor vertraging 
heeft opgelopen. Wat bedoelt de minister met “een ver-
snelling hoger schakelen”? Welke maatregelen uit deze 
beleidsnota zijn nieuw? Graag kreeg de spreker ook 
informatie over de resultaten van de Conferentie voor 
een Rechtvaardige Transitie op 8 en 9 november. Hij stelt 
vast dat er te weinig beleid wordt gevoerd in functie van 
de SDG’s. Vaak wordt de beleidsnota pas achteraf daar-
aan gelinkt. Er worden daarover gap-analyses gemaakt 
en het FIDO stelt een rapport op, waarna een nieuw 
SDG-plan volgt. De spreker vraag zich af hoe de stap 
kan worden gezet naar een systeem dat daadwerkelijk 
voldoende resultaten oplevert.

Het is weliswaar positief dat er een Voluntary National 
Review (VNR) wordt voorgelegd aan de VN, maar de 
impact daarvan is afhankelijk van de vertaling in een nieuw 
Federaal Plan voor Duurzame Ontwikkeling. Worden er 
voor de volgende editie van het SDG-forum – destijds 
een initiatief van de Zweedse regering – nieuwigheden 
gepland?

Met betrekking van de invoering van een Technical 
Support Instrument (TSI) is er sprake van een prioriteit 
voor het federale niveau. De heer Raskin vraagt zich af 
of dat betekent dat de federale regering zich toespitst op 
de federale bevoegdheden, dan wel of ze het initiatief 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 28 novembre 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Zakia Khattabi, ministre du Climat, de l’Environ-
nement, du Développement durable et du Green Deal, 
présente sa note de politique générale pour l’année 
budgétaire 2024.

Pour cet exposé, il est renvoyé à la note de politique 
générale proprement dite (DOC 55 3649/014).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Wouter Raskin (N-VA) aborde tout d’abord le 
thème du développement durable. Il considère que la 
non-réalisation des ODD d’ici 2030 n’est pas uniquement 
imputable au coronavirus et à la guerre en Ukraine, 
deux motifs souvent invoqués pour la justifier. Il souhaite 
savoir quelle politique prévue a pris du retard en raison 
de ces motifs précis. Qu’entend la ministre par “passer 
à la vitesse supérieure”? Quelles mesures de cette note 
de politique générale sont-elles nouvelles? L’intervenant 
aurait souhaité obtenir également des informations au 
sujet des résultats de la Conférence pour une transition 
juste des 8 et 9 novembre. Il constate que trop peu de 
politiques sont menées en fonction des ODD. Souvent, 
la note de politique générale n’y est liée qu’ultérieure-
ment. Des analyses GAP sont réalisées en la matière 
et l’IFDD rédige un rapport, puis un nouveau plan-ODD 
est élaboré. L’intervenant se pose la question de savoir 
comment le pas peut être franchi vers un système qui 
génère effectivement suffisamment de résultats.

Bien qu’il soit positif qu’un Examen national volontaire 
(ENV) soit présenté aux Nations Unies, son impact est 
tributaire de la traduction dans le nouveau Plan fédéral 
de développement durable. Des nouveautés sont-elles 
prévues pour la prochaine édition du SDG Forum, qui 
était à l’époque une initiative du gouvernement suédois?

L’introduction d’un instrument d’appui technique 
(Technical Support Instrument – TSI) est présentée 
comme une priorité au niveau fédéral. M. Raskin se 
demande si cela signifie que le gouvernement fédéral 
se concentre sur les compétences fédérales ou s’il 
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en de bevoegdheden naar zich toe trekt? Wat is de rol 
van de regio’s daarin?

Waarom heeft de minister tot het einde van de legis-
latuur gewacht om het FIDO en de ICDO de opdracht 
te geven om een nieuw Federaal Plan voor Duurzame 
Ontwikkeling voor te bereiden? Ook de vraag aan de 
verschillende administraties om na te gaan welke ini-
tiatieven noodzakelijk zijn om de SDG’s tegen 2030 te 
realiseren, wijst erop dat de initiatieven naar de volgende 
regering worden doorgeschoven.

Na eerdere vertraging door onduidelijkheid over de 
middelen voor het FIDO na 2023, kunnen in 2024 verdere 
stappen worden gezet om het nieuwe personeelsplan 
goed te laten keuren en er invulling aan te geven. Hoeveel 
tijd ging er verloren en wat zijn de gevolgen daarvan voor 
de voorbereiding van het Europese voorzitterschap?

In het kader van het verduurzamen van de waardeketen 
deed de minister een projectoproep waarbij bedrijven zich 
kunnen laten begeleiden door externe consultancy. Hoe 
wordt die precies opgezet? Hoe worden de consultants 
geselecteerd?

De Beyond Food-studies over de duurzaamheid van 
de productieketen van bepaalde voedingsproducten 
kunnen leiden tot nuttige beleidsinzichten, zoals al het 
geval was voor chocolade. Hoe leiden die studies voor 
de verschillende opgelijste producten tot specifieke 
aandachtspunten? Welke initiatieven nam de minister 
van Ontwikkelingssamenwerking al voor koffie en thee? 
Welke verdere beleidsmaatregelen plant de minister 
voor palmolie en soja? Heeft ze al zicht op de verdere 
beleidsmaatregelen die een volgende regering zal moeten 
nemen? Op welke producten zou een volgende regering 
zich kunnen focussen?

Voor de noodzakelijk expertise voor de implementatie 
van de European Critical Raw Materials Act zal binnen 
het FIDO een kenniscel worden opgericht. Hoe zal ze 
concreet worden georganiseerd? Hoeveel extra mede-
werkers worden daarvoor in dienst genomen? Die cel zal 
zich focussen op het reduceren van de afhankelijkheid van 
die grondstoffen, terwijl de oorsprong en de waardeketen 
aan bod zullen komen in het nieuwe Nationaal Actieplan 
Bedrijven en Mensenrechten. De spreker vraagt zich af 
of bepaalde aspecten van de waardeketen niet tussen 
die twee bevoegdheden vallen. Hij verwijst bijvoorbeeld 
naar de enorme afhankelijkheid van de windenergiesec-
tor van zeldzame metalen en van magneten, die vaak 
met kinderarbeid en slavernij en een miskenning van 
de arbeidsrechten worden gewonnen/geproduceerd. Hij 

s’attribue l’initiative et les compétences? Quel est le 
rôle des Régions?

Pourquoi la ministre a-t-elle attendu la fin de la légis-
lature pour demander à l’IFDD et à la CIDD de préparer 
un nouveau Plan fédéral de développement durable? 
De même, la demande aux différentes administrations 
d’examiner quelles initiatives sont nécessaires afin de 
réaliser les ODD d’ici 2030 indique que les initiatives 
seront reportées au prochain gouvernement.

Après avoir pris du retard précédemment en raison 
de l’imprécision au sujet des moyens octroyés à l’IFDD 
au-delà de 2023, des avancées peuvent être réalisées 
en 2024 pour faire approuver le nouveau plan de per-
sonnel et pour le concrétiser. Combien de temps a-t-
on perdu et quelles en sont les conséquences pour la 
préparation de la Présidence européenne?

Dans le cadre de la politique visant à rendre les 
chaînes de valeur plus durables, la ministre a lancé un 
appel à projets pour lequel les entreprises peuvent se 
faire accompagner par une société de conseil externe. 
Comment cela est-il organisé?

Les études “Beyond Food” portant sur la durabilité de 
la chaîne de production de certains produits alimentaires 
peuvent fournir des éclairages utiles sur le plan politique, 
comme cela a été le cas pour le chocolat. Comment 
ces études conduisent-elles à des points d’attention 
spécifiques en ce qui concerne les différents produits 
recensés? Quelles initiatives la ministre de la Coopération 
au développement a-t-elle déjà prises pour le café et 
le thé? Quelles mesures politiques supplémentaires 
la ministre envisage-t-elle pour l’huile de palme et le 
soja? A-t-elle déjà une idée des mesures politiques 
supplémentaires qu’un prochain gouvernement devra 
prendre? Sur quels produits un prochain gouvernement 
pourrait-il se concentrer?

En vue de disposer de l’expertise nécessaire à la mise 
en œuvre de l’European Critical Raw Materials Act, une 
cellule de connaissances sera mise en place au sein de 
l’IFDD. Comment sera-t-elle organisée concrètement? 
Combien de collaborateurs supplémentaires entreront-ils 
en service pour ce faire? Cette cellule se concentrera 
sur la réduction de la dépendance à ces matières pre-
mières critiques, tandis que l’origine et la chaîne de 
valeur seront abordées dans le nouveau Plan d’action 
national Entreprises et Droits humains. L’intervenant 
se demande si certains aspects de la chaîne de valeur 
ne relèvent pas de ces deux compétences. Il renvoie 
par exemple à l’énorme dépendance du secteur de 
l’énergie éolienne à l’égard des métaux rares et des 
aimants, qui sont souvent extraits/produits en recourant 
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vraagt zich af wie de versplinterde bevoegdheden voor 
de verschillende duurzaamheidsaspecten coördineert.

De minister verwees ook naar de drie studies over 
de duurzaamheid van de federale overheid. De spreker 
kreeg graag meer informatie over het onderzoeksveld 
en de te verwachten concrete resultaten van de eerste 
studie. Hij vraagt zich voorts af of de tweede en derde 
studie niet eenvoudig kunnen worden vervangen door de 
beslissing om als overheid ook het Circular and Fair IT 
Pact te volgen. Is er al duidelijkheid over de meerkosten 
die voortvloeien uit de extra criteria die in het raam van 
het verduurzamen van het ICT- en aankoopbeleid van de 
overheid worden opgelegd voor producten en diensten? 
Klopt het dat er een opdracht zal worden uitgeschreven 
om de online Gids voor Duurzame Overheidsopdrachten 
te updaten?

De spreker gaat vervolgens in op het onderdeel 
“Klimaat”. Hij stelt vast dat de federale overheid er niet 
in is geslaagd haar ambities waar te maken. De instal-
latie van zonnepanelen op overheidspatrimonium vordert 
niet en het CRM ondersteunt vooral gascentrales. Heeft 
deze regering echt genoeg gedaan om op termijn de 
uitstoot te reduceren, zeker gelet op de extra uitstoot 
door de kernuitstap?

Welke stappen worden deze legislatuur nog gepland 
voor de voorbereiding van de toekomstige verplichtingen 
onder het Carbon Border Adjustment Mechanism? Hoe 
staat het met het “mainstreamen” van de federale adapta-
tiemaatregelen? Wat wordt er de volgende maanden nog 
verwacht van het Centrum voor complexe risicoanalyses?

Zal het conflict in het Midden-Oosten een impact heb-
ben op de samenwerking tussen de geïndustrialiseerde 
landen en het globale Zuiden op de COP28 en op de 
samenwerking tussen de EU en het globale Zuiden on-
der het Belgische voorzitterschap? Hoe zal die impact 
worden gemitigeerd?

Welke rol zal de minister in het raam van het Europese 
voorzitterschap opnemen in de zoektocht naar een 
nieuwe collectieve kwantitatieve doelstelling voor 
klimaatfinanciering?

Wat het leefmilieu betreft, wil de spreker vernemen 
welke maatregelen de overheid tijdens de rest van 
de legislatuur nog zal implementeren wat het toepas-
sen van op de natuur gebaseerde oplossingen betreft. 

au travail des enfants et à l’esclavage et dans le mépris 
des droits des travailleurs. Il se demande qui coordonne 
les compétences morcelées concernant les différentes 
dimensions de la durabilité.

La ministre a également évoqué les trois études rela-
tives à la durabilité de l’autorité fédérale. L’intervenant 
aurait souhaité obtenir davantage d’informations sur 
le champ d’investigation et sur les résultats concrets 
escomptés de la première étude. Il se demande en outre 
si la deuxième étude et la troisième étude ne peuvent pas 
simplement être remplacées par la décision de suivre 
également le Circular & Fair ICT Pact (CFIT) en tant 
qu’autorités. A-t-on déjà une idée précise concernant 
les surcoûts qui découlent des critères supplémentaires 
imposés aux produits et aux services dans le cadre d’une 
politique plus durable en matière de TIC et d’achats des 
pouvoirs publics? Est-il exact qu’un marché public sera 
lancé afin de mettre à jour le Guide des Achats durables 
qui a été mis en ligne?

L’intervenant aborde ensuite le point intitulé “Climat”. 
Il constate que l’autorité fédérale n’est pas parvenue 
à réaliser ses ambitions. L’installation de panneaux 
solaires sur le patrimoine immobilier public ne progresse 
pas et le CRM soutient surtout les centrales au gaz. 
Ce gouvernement a-t-il réellement agi suffisamment 
en vue de réduire les émissions à terme, a fortiori au 
regard des émissions supplémentaires résultant de la 
sortie du nucléaire?

Quelles mesures sont-elles encore prévues au cours 
de cette législature en vue de préparer les futures obli-
gations qui découleront du mécanisme d’ajustement 
carbone aux frontières (Carbon Border Adjustment 
Mechanism, CBAM)? Où en est l’intégration des mesures 
d’adaptation fédérales? Qu’attend-on encore au cours 
des prochains mois du Centre de coordination pour 
l’analyse complexe des risques (CRAC)?

Le conflit au Moyen-Orient aura-t-il un impact sur la 
coopération entre les pays industrialisés et le Sud global 
lors de la COP28 et sur la coopération entre l’UE et le 
Sud global sous la Présidence belge? Comment cet 
impact sera-t-il atténué?

Dans le cadre de la présidence européenne, quel 
rôle occupera la ministre dans la recherche d’un nouvel 
objectif quantitatif collectif pour le financement de la 
politique climatique?

S’agissant de l’environnement, l’intervenant souhaite 
apprendre quelles mesures seront encore mises en œuvre 
par les pouvoirs publics durant le reste de la législature 
en ce qui concerne les solutions fondées sur la nature. 
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Welke oplossingen zal de minister concreet op tafel te 
leggen tijdens UNEA 6 in februari 2024? Wat zal er nog 
gebeuren met betrekking tot het financieringsplan voor 
de Convention on Biological Diversity en de Nationale 
Biodiversiteitsstrategie? Welke concrete stappen zullen 
er nog worden gezet wat de biodiversiteitsaspecten van 
geïmporteerde ontbossing betreft? Plant de minister bin-
nen haar bevoegdheid nog initiatieven met betrekking 
tot de diepzeemijnbouw en de impact daarvan op het 
leefmilieu? Kunnen er nog concrete beleidsmaatregelen 
met betrekking tot de invasieve soorten worden verwacht? 
Welke concrete acties zijn er gepland in verband met 
exotische dieren? Welke concrete maatregelen, naast 
de drie vermelde projecten, verwacht de minister van 
de dialoog met de ministers bevoegd voor de NMBS, 
Infrabel, de Regie der Gebouwen en Defensie, inzake 
de bevordering van biodiversiteit?

Wanneer precies verwacht de minister het eerste jaar-
lijkse voortgangsverslag over de werkzaamheden van 
de vier werkgroepen “circulaire economie” en de eva-
luatie van de vernieuwde werking en het mandaat van 
het platform? Wat is de timing van de studie waaruit 
beleidsaanbevelingen voor een wettelijk kader ter on-
dersteuning van circulaire diensten met een positieve 
impact moeten voortvloeien?

Het is positief dat de duurzaamheid van windturbines 
werd meegenomen in het kader van het programma 
Belgium Builds Back Circular. Welke verdere initiatieven 
worden deze legislatuur nog verwacht?

Wat is de feedback van de op 13 september 2023 
georganiseerde stakeholdermeeting wat de impact van 
de implementatie van de nieuwe Europese ontbossings-
wetgeving betreft? Met welke concrete maatregelen zal 
de minister nog een deel van de geplande initiatieven 
en ambities tegen de import van illegaal hout proberen 
te realiseren? Volgen er nog concrete stappen om via 
handelsakkoorden hoge sociale standaarden en mili-
eustandaarden als uitgangspunt te stellen?

Hoe snel kunnen de conclusies van het onderzoek van 
BELSPO naar de afhankelijkheid van kritieke materialen 
in concrete beleidsmaatregelen worden omgezet?

De heer Raskin drukt de hoop uit dat er bij de uit-
werking van het beleid voor het verder beperken van 
producten voor eenmalig gebruik effectief rekening zal 
worden houden met de gewesten.

Quelles solutions seront-elles mises concrètement 
sur la table par la ministre au cours de l’UNEA 6 en 
février 2024? Qu’adviendra-t-il du plan de financement 
de la Convention sur la diversité biologique (Convention 
on Biological Diversity, CBD) et de la stratégie nationale 
biodiversité? Quelles mesures concrètes seront-elles 
encore prises concernant les aspects biodiversité relatifs à 
la déforestation importée? La ministre prévoit-elle encore 
des initiatives dans le cadre de sa compétence dans 
le domaine de l’exploitation minière des fonds marins 
et de son impact sur l’environnement? Des mesures 
politiques concrètes relatives aux espèces invasives 
peuvent-elles encore être escomptées? Quelles sont 
les actions concrètes prévues concernant les animaux 
exotiques? Outre les trois projets mentionnés, quelles 
mesures concrètes la ministre attend-elle du dialogue 
avec les ministres compétents pour la SNCB, Infrabel, la 
Régie des bâtiments et la Défense en ce qui concerne 
la promotion de la biodiversité?

Quand la ministre attend-elle exactement le premier 
rapport annuel sur l’état d’avancement des travaux 
des quatre groupes de travail consacrés à la circulaire 
économie ainsi que l’évaluation du fonctionnement et 
du mandat de la plateforme, tels que renouvelés? Quel 
est le calendrier de l’étude dont doivent découler des 
recommandations politiques pour le développement 
d’un cadre légal qui soutiendra les services circulaires 
ayant un impact positif?

Il est positif que la durabilité des éoliennes soit inté-
grée dans le cadre du programme Belgium Builds Back 
Circular. Quelles autres initiatives sont-elles encore 
attendues au cours de cette législature?

Quel est le retour de la réunion des parties prenantes 
organisée le 13 septembre 2023 en ce qui concerne 
l’impact de la mise en œuvre de la nouvelle législa-
tion européenne en matière de déforestation? Au travers 
de quelles mesures concrètes la ministre tentera-t-elle 
encore de réaliser une partie des initiatives et des ambi-
tions prévues pour lutter contre l’importation de bois 
illégal? Des mesures concrètes seront-elles encore prises 
afin de fixer des normes sociales et environnementales 
élevées comme base des relations avec les pays tiers 
au travers d’accords commerciaux?

Dans quel délai sera-t-il possible de convertir en 
mesures politiques concrètes les conclusions de l’étude 
de BELSPO sur la dépendance aux matériaux critiques?

M. Raskin formule l’espoir que les Régions seront 
effectivement prises en compte lors de l’élaboration de 
la politique visant à poursuivre la réduction des produits 
à usage unique.
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Wat de regeling voor Uitgebreide Producenten-
verantwoordelijkheid betreft, wijst de spreker op de 
negatieve gevolgen van gold-plating.

Wat de emissienormen betreft, heeft de spreker de 
indruk dat EURO 7 sterk zal worden afgezwakt.

Hij vreest dat het pleidooi voor een uitbreiding van 
de strenge REACH-eisen voor de professionele actoren 
te veel restricties zou opleggen aan bepaalde sectoren 
en meent dat professionelen niet dezelfde bescherming 
behoeven als de gemiddelde consument. Hij vraagt dat 
er rekening zou worden gehouden met de economische 
realiteit en wijst erop dat men zich moet hoeden voor de 
mogelijke schadelijkheid van alternatieven. Ook vraagt 
hij zich af of het gebruik van biociden niet veeleer een 
regionale aangelegenheid is?

Welke extra middelen zijn er nodig voor de Verordening 
ontbossingsvrije producten en welke beleidsmaatregelen 
zijn er nog gepland in dat verband?

De heer Raskin vindt het vreemd dat de minister 
zich kritischer opstelt dan de Europese Commissie wat 
planten verkregen via nieuwe genomische technieken 
betreft en meent dat ze te weinig aandacht besteedt aan 
de vele voordelen van ggo’s voor de voedselzekerheid.

Welke stappen zijn er nog gepland voor de uitvoering 
van het derde Nationaal actieplan Milieu-Gezondheid 
(NEHAP III) 2024-2029? Hoe zal de minister onder het 
Belgische voorzitterschap het Europese proces met 
betrekking tot de richtlijn inzake het duurzame gebruik 
van gewasbeschermingsmiddelen aanpakken en dit tot 
een goed einde brengen?

De spreker gaat vervolgens in op de Europese Green 
Deal. De minister houdt een pleidooi tegen de afhanke-
lijkheid van fossiele energie. Hij wil weten wat zij denkt 
van de reeds sterk stijgende uitstoot uit elektriciteits-
productie door de sluiting van twee kerncentrales, in 
de wetenschap dat er nog drie centrales zullen sluiten.

Verwacht de minister haar wetgeving rond de recht-
vaardige transitie nog deze legislatuur rond te krijgen? 
Hij vraagt zich af of de vele organen niet tot tegenstrij-
digheden zullen leiden en op welke manier er knopen 
worden doorgehakt.

S’agissant du système de responsabilité élargie des 
producteurs, l’intervenant souligne les répercussions 
négatives de la surréglementation (gold-plating).

En ce qui concerne les normes d’émission, l’intervenant 
a l’impression que la norme EURO 7 sera considéra-
blement affaiblie.

L’intervenant craint que le plaidoyer en faveur d’un 
élargissement des exigences strictes du règlement 
REACH aux acteurs professionnels impose trop de 
restrictions à certains secteurs et il considère que les 
professionnels n’ont pas besoin de la même protection 
que le consommateur moyen. Il demande que la réalité 
économique soit prise en compte et souligne qu’il faut 
se méfier de la nocivité éventuelle des alternatives. Il 
se demande également si l’utilisation de biocides n’est 
pas plutôt une matière régionale.

Quels moyens supplémentaires sont-ils nécessaires 
pour le Règlement sur les produits sans déforestation 
et quelles mesures politiques sont-elles encore prévues 
à cet égard?

M. Raskin estime qu’il est curieux que la ministre soit 
plus critique que la Commission européenne à l’égard 
des végétaux obtenus au moyen de nouvelles techniques 
génomiques et considère qu’elle accorde une attention 
insuffisante aux nombreux avantages des OGM pour la 
sécurité alimentaire.

Quelles mesures sont-elles encore prévues pour 
la mise en œuvre du troisième Plan National d’action 
Environnement-Santé (NEHAP III) 2024-2029? Au cours 
de la présidence belge, comment la ministre s’attèlera-
t-elle au processus européen concernant la directive sur 
l’utilisation durable des produits phytopharmaceutiques 
et comment le mènera-t-elle à bien?

L’intervenant aborde ensuite le Pacte vert pour l’Europe. 
La ministre plaide contre la dépendance à l’égard des 
énergies fossiles. L’intervenant souhaite connaître le 
point de vue de la ministre au sujet des émissions déjà 
en forte hausse générées par la production d’électricité 
à la suite de la fermeture de deux centrales nucléaires, 
sachant que trois autres centrales sont encore appelées 
à fermer.

La ministre espère-t-elle encore finaliser sa législation 
relative à une transition juste au cours de cette légis-
lature? L’intervenant se demande si la multiplicité des 
organes ne sera pas une source de contradictions et 
se pose la question de savoir selon quelles modalités 
les décisions seront prises.
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Aangezien België het EU-voorzitterschap opneemt 
op het einde van de legislatuur, zullen er wellicht vooral 
lopende processen worden afgerond. Plant de minister 
nog nieuwe initiatieven?

Mevrouw Kim Buyst (Ecolo-Groen) gaat vooreerst in 
op de onthutsende cijfers die tijdens de gedachtewis-
seling over de herdenkingsdag voor klimaatslachtof-
fers met klimaatwetenschapper Wim Thiery aan bod 
kwamen. Ze gingen over de steeds vaker optredende 
extreme weersomstandigheden die het gevolg zijn van 
de klimaatopwarming veroorzaakt door menselijke 
CO2-uitstoot. Enkele weken geleden nog werden we 
in de Westhoek geconfronteerd met de gevolgen voor 
landbouwers en burgers van extreme regenval. Er is 
dus nood aan actie. Volgens een studie van de Victoria 
University van Nieuw-Zeeland kostten klimaatrampen 
ons tussen 2000 en 2019 15,9 miljoen euro per uur; in 
2022 was dat al 30,4 miljoen euro per uur. Niets doen 
of de pauzeknop indrukken zal op termijn enkel duurder 
uitvallen. Het is nog mogelijk het tij te keren en het is aan 
de beleidsmakers om daarvoor een draagvlak te creëren, 
door zich te baseren op wetenschappelijke inzichten en 
door ook de financieel zwakkeren niet achter te laten. 
Beide aspecten zijn terug te vinden in de beleidsnota.

Mitigatie of het verminderen van onze CO2-uitstoot 
blijft erg belangrijk. Er liggen heel wat hefbomen op het 
Vlaamse niveau, zoals het isoleren van woningen en 
goedkoop openbaar busvervoer. De spreekster vindt het 
dan ook onbegrijpelijk dat Vlaanderen de inspanning tot 
-40 % wil beperken en liever boetes betaalt. Intussen 
werd het Nationaal Energie- en Klimaatplan ingediend. 
Wat is op het federale niveau de sterkte van dat plan? 
Zal Europa zijn eerdere kritiek op het ontbreken van een 
geïntegreerd plan inslikken? De relancemiddelen ten 
belope van 2,5 miljard euro zijn deels Europees, deels 
federaal. Hoe kunnen de beschikbare middelen concreet 
worden ingezet om ervoor te zorgen dat iedereen wordt 
betrokken bij de klimaattransitie?

Door in te zetten op groene fiscaliteit kunnen de keu-
zes die bedrijven en gezinnen moeten maken, worden 
gestuurd. De spreekster betreurt dat er nog heel wat 
subsidies naar fossiele energie vloeien. Voor 2020 ging 
het over 13 miljard. Een Nederlandse studie maakte 
duidelijk dat het eigenlijke bedrag veel hoger lag dan 
aanvankelijk werd gedacht. Ze vraagt zich af of België 
zicht heeft op de miljarden die concreet aan fossiele 
energie worden uitgegeven.

Dès lors que la Belgique assurera la présidence de 
l’Union européenne à la fin de la législature, ce seront 
sans doute surtout les processus en cours qui seront 
finalisés. La ministre prévoit-elle encore de nouvelles 
initiatives?

Mme Kim Buyst (Ecolo-Groen) aborde tout d’abord 
les chiffres déconcertants évoqués lors de l’échange 
de vues sur la journée commémorative des victimes du 
changement climatique avec le climatologue Wim Thiery. 
Ils concernaient les événements climatiques extrêmes 
de plus en plus fréquents résultant du réchauffement 
climatique causé par les émissions de CO2 dues aux 
activités humaines. Il y a quelques semaines à peine, les 
agriculteurs et les citoyens du Westhoek étaient confron-
tés aux conséquences de précipitations extrêmement 
abondantes. Il est donc nécessaire d’agir. Selon une 
étude de la Victoria University en Nouvelle-Zélande, les 
catastrophes climatiques ont coûté 15,9 millions d’euros 
par heure entre 2000 et 2019; en 2022, ce chiffre attei-
gnait déjà 30,4 millions d’euros par heure. Ne rien faire 
ou appuyer sur le bouton “pause” ne fera que coûter 
plus cher à long terme. Il est encore possible d’inverser 
la tendance et il incombe aux décideurs politiques de 
susciter l’adhésion à cet égard, en se basant sur les 
connaissances scientifiques et en ne laissant pas de 
côté les personnes les plus faibles financièrement. Ces 
deux aspects sont présents dans la note de politique 
générale.

Il reste crucial d’atténuer ou de réduire les émissions 
de CO2. Le niveau flamand dispose d’une multitude de 
leviers. Il suffit de songer à l’isolation des habitations 
et à des transports publics par autobus bon marché. 
L’intervenante estime qu’il est dès lors incompréhensible 
que la Flandre veuille limiter l’effort à -40 % et préfère 
payer des amendes. Dans l’intervalle, le Plan national 
Énergie-Climat a été déposé. Quelle est la force de ce 
plan au niveau fédéral? L’Europe va-t-elle revenir sur 
ses critiques précédentes au sujet de l’absence d’un 
plan intégré? Le fonds de relance à hauteur de 2,5 mil-
liards d’euros est en partie européen et en partie fédé-
ral. Comment les moyens disponibles peuvent-ils être 
mobilisés concrètement de manière à inclure tout le 
monde dans la transition climatique?

Il est possible d’orienter les choix que doivent opérer 
les entreprises et les ménages en misant sur la fisca-
lité verte. L’intervenante déplore que des subventions 
considérables soient encore affectées aux énergies 
fossiles. Elles s’élevaient à 13 milliards en 2020. Une 
étude néerlandaise a clairement fait apparaître que le 
montant réel était largement supérieur à l’estimation 
initiale. L’intervenante se demande si la Belgique a une 
idée des milliards qui sont dépensés concrètement pour 
les énergies fossiles.
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Accijnzen maken het makkelijker om te sturen naar 
duurzame keuzes. Er moet worden gestreefd naar goed-
kopere elektriciteit, zodat mensen die met elektriciteit 
kunnen verwarmen, daar op termijn ook voordeel uit 
halen. Hoe kan er tezelfdertijd voor worden gezorgd dat 
de meest kwetsbaren niet de dupe worden?

Europa tekende een duidelijk kader uit en binnenkort 
vindt de belangrijke klimaattop plaats waarop de grote 
wereldleiders gaan samenwerken om ervoor te zorgen 
dat de doelen van Parijs worden nagekomen. Op welke 
manier zal de minister bijdragen tot het welslagen van 
die COP?

Tegen 2025 moet elk land nieuwe Nationally 
Determined Contributions (NDC’s) voorleggen. Wat is 
voor ons land de stand van zaken en hoe zal dat worden 
aangepakt?

Onder het motto Leave no one behind organiseerde 
de minister een conferentie over rechtvaardige transitie, 
waarbij ze het oor te luisteren legde bij armoedever-
enigingen, jongeren, vakbonden en werkgevers en 
overheden. Die belangrijke conferentie mondde uit in 
een aantal doelstellingen. Ziet de minister een rol weg-
gelegd voor de deelstaten in dat traject? Werken zij daar 
actief aan mee of staan ze op de rem? Dat de minister 
inzette op klimaattafels is belangrijk voor de betrokken-
heid bij het klimaatbeleid. De overheid moet er wel voor 
zorgen dat de meest ecologische keuze ook de meest 
logische keuze wordt. Hoe verhouden de conferentie 
en de klimaattafels zich tot elkaar? Het is goed dat de 
betrokkenheid van het middenveld en de academici nu 
wettelijk wordt verankerd, omdat het klimaatbeleid op 
die manier breder wordt gedragen.

Mevrouw Mélissa Hanus (PS) is ingenomen met het 
werk van de diensten van de minister en van de ver-
schillende instanties, met name de Federale Raad voor 
Duurzame Ontwikkeling (FRDO), het Federaal Instituut 
voor Duurzame Ontwikkeling (FIDO) en de diensten 
Leefmilieu en Klimaat van de FOD Volksgezondheid. 
Hoewel hun werk niet zo zichtbaar is, is het cruciaal voor 
de uitvoering van het federale milieu- en klimaatbeleid. 
Ze denkt daarbij inzonderheid aan het VN-programma 
Duurzame Ontwikkeling 2030, de verscheidene federale 
plannen, de deelname aan internationale evenementen, 
zoals de COP’s, de uitrol van de Green Deal, de klimaat-
plannen en het Europese voorzitterschap. Met die – soms 
zeer breed strekkende – thema’s uit de beleidsnota zijn 
de diensten van de minister sterk in de weer. Bovendien 
moet er meestal ook worden afgestemd met de andere 
FOD’s, Europa of de gewesten.

Les accises permettent d’orienter plus facilement vers 
des choix durables. Il faut faire en sorte que le prix de 
l’électricité baisse de manière à ce que les personnes 
qui peuvent se chauffer à l’électricité en tirent également 
un avantage à terme. Comment veiller simultanément 
à ce que les plus vulnérables ne soient pas pénalisés?

L’Europe a défini un cadre clair et d’ici peu se tiendra 
le sommet climatique majeur au cours duquel les grands 
dirigeants de la planète coopéreront afin que les objectifs 
de l’Accord de Paris soient respectés. De quelle manière 
la ministre contribuera-t-elle à la réussite de cette COP?

D’ici 2025, chaque pays doit remettre de nouvelles 
Nationally Determined Contribution (NDC). Où en est 
notre pays à cet égard et comment s’y attèlera-t-il?

Sous le slogan “Leave no one behind”, la ministre 
a organisé une conférence sur la transition juste au 
cours de laquelle elle a prêté une oreille attentive à des 
associations de lutte contre la pauvreté, à des jeunes, 
à des syndicats, à des employeurs et à des autorités. 
Cette importante conférence a débouché sur un certain 
nombre d’objectifs. La ministre considère-t-elle que les 
entités fédérées ont un rôle à jouer dans ce processus? 
Y coopèrent-elles activement ou le freinent-elles? Il est 
important pour l’implication dans la politique climatique 
que la ministre ait misé sur des tables rondes consacrées 
au climat. Les autorités doivent toutefois faire en sorte 
que le choix le plus écologique soit également le choix 
le plus logique. Comment s’articulent la conférence 
et les tables rondes consacrées au climat? C’est une 
bonne chose que l’implication de la société civile et des 
universitaires soit à présent ancrée dans la loi car la 
politique climatique pourra bénéficier d’une plus large 
adhésion de cette manière.

Mme Mélissa Hanus (PS) salue le travail réalisé par 
les services de la ministre et par les différents organes, 
notamment le Conseil Fédéral du Développement Durable 
(CFDD), l’Institut fédéral pour le développement durable 
(IFDD) et les services Environnement et Climat du 
SPF Santé publique. Leur travail n’est pas des plus 
visibles, mais il est essentiel à la réalisation des politiques 
environnementales et climatiques fédérales. Elle pense 
notamment au programme 2030 de développement 
durable de l’ONU, aux différents plans fédéraux, à la 
participation aux événements internationaux comme la 
COP, à la mise en place du Green Deal, aux plans climat 
et à la présidence européenne. Ces sujets – certains très, 
très vastes – repris dans la note de politique générale 
mobilisent vos services et nécessitent, dans la majeure 
partie des cas, une coordination avec les autres SPF, 
l’Europe, voire les régions.
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Mevrouw Hanus stelt vast dat in de huidige ambtster-
mijn echte veranderingen in het Europese klimaat- en 
milieubeleid in gang zijn gezet. Sinds eind 2019 zijn de 
grote lijnen van de Europese Green Deal uitgezet. In 
juni 2021 werd de Europese klimaatwet aangenomen, 
wat betekent dat de doelstellingen om tegen 2030 55 % 
minder broeikasgassen uit te stoten en tegen 2050 kli-
maatneutraliteit te bereiken voortaan juridisch afdwingbaar 
zijn. Met het oog op die doelstellingen heeft de Europese 
Commissie het Fit for 55-maatregelenpakket gelanceerd, 
dat ingrijpt op veel aspecten van onze samenleving 
en economie. België zal die nieuwe wetgeving de ko-
mende jaren ten uitvoer moeten leggen en toezien op 
de naleving ervan. Daar komen nog andere belangrijke 
milieumaatregelen bovenop, zoals de herziening van 
de REACH-verordening. Het zal niet altijd gemakkelijk 
zijn om sommige bepalingen te handhaven. Door een 
tekort aan financiële en menselijke middelen heeft België 
nu reeds moeite om te waken over de naleving van de 
Europese en internationale bepalingen inzake illegale 
houthandel. Daarenboven zal ons land tot nog meer 
toezicht worden verplicht, inzonderheid in het kader van 
de verordening inzake het verbod op de in- en uitvoer 
van producten die gepaard gaan met ontbossing. Vele 
diensten binnen de administratie zullen hun handen vol 
hebben met de wetgevingswerf die zich aandient.

Mevrouw Hanus juicht de proactieve houding en de 
ambities van de minister toe, maar plaatst kanttekeningen 
bij de middelen die de administratie ter beschikking heeft 
om zowel haar huidige als haar toekomstige opdrach-
ten te verzekeren. Is daarover reeds een denkoefening 
opgestart? Is er al een plan klaar om voor de nodige 
versterking te zorgen? Heeft de minister met haar col-
lega’s overleg gepleegd over de tenuitvoerlegging van 
de Fit for 55-maatregelen en de bijbehorende middelen?

De spreekster betwijfelt of de korte periode tot de 
verkiezingen nog te baat zal kunnen worden genomen 
om de bij aanvang van de regeerperiode opgestarte 
dossiers nog uit te rollen en te versterken. Ze is in haar 
schik met de onlangs besproken klimaatwet en met de 
teksten over de herstelbaarheidsindex voor bepaalde 
producten. Aangaande het in uitzicht gestelde koninklijk 
besluit over het terugdringen van plasticvervuiling vraagt 
ze welke soorten wegwerpplastic concreet zullen worden 
verboden. Ze pleit voor een zo uitgebreid mogelijke lijst 
met verboden plasticsoorten en verwijst naar het wets-
voorstel van de PS daarover uit 2020.

Voorts vestigt ze de aandacht op tal van studies, on-
der meer naar milieu- en energiefiscaliteit, sustainable 
finance, de federale governance inzake circulaire eco-
nomie, de impact van in België geïmporteerd voedsel, 
de duurzaamheid van de federale openbare diensten, 
de klimaatimpact van de bouwsector en de invoering 

Mme Hanus constate que la présente mandature a 
engagé de réels changements dans la politique clima-
tique environnementale et climatique européenne. Dès 
la fin 2019, les grandes lignes du Green Deal européen 
ont été lancées. En juin 2021, la loi climat européenne 
a été adoptée: les objectifs de réduction de 55 % des 
émissions de gaz à effet de serre d’ici 2030 et la neu-
tralité climatique en 2050 sont dorénavant des objec-
tifs juridiquement contraignants. Pour les atteindre, la 
Commission européenne a publié le paquet Fit for 55, 
un ensemble de mesures qui concernent d’importants 
pans de notre société et de l’économie. La Belgique 
devra mettre en place cette nouvelle législation dans 
les années à venir et la faire respecter. À cela s’ajoutent 
d’autres mesures environnementales importantes, 
comme la réforme du règlement REACH. Il ne sera pas 
toujours aisé de faire appliquer certaines dispositions. La 
Belgique peine d’ores et déjà à assurer le contrôle des 
dispositions européennes et internationale concernant 
le commerce illégal de bois, par un manque de moyens 
financiers et humains. Bientôt, d’autres contrôles s’impo-
seront, notamment à la suite du règlement des produits 
sans déforestation. Avec le chantier législatif à venir, de 
nombreux services de l’administration seront sollicités.

Mme Hanus salue la proactivité et les ambitions de 
la ministre, mais elle s’interroge quant aux moyens dont 
dispose l’administration pour assurer tant ses missions 
actuelles que les missions à venir. Une réflexion a-t-elle 
été entamée à ce sujet? Un plan de renforcement a-t-il 
été établi? La ministre s’est-elle concertée avec ses 
collègues sur la mise en place des mesures du Fit for 55 
et des moyens qui y seront alloués?

Selon l’intervenante, il n’est pas sûr que la période limi-
tée avant les élections soit mise à profit pour concrétiser 
et renforcer les dossiers engagés depuis le début de la 
mandature. Elle salue la loi climat qui vient d’être discu-
tée, ainsi que les textes relatifs à l’indice de réparabilité 
de certains produits. Concernant l’arrêté royal annoncé 
en matière de réduction de la pollution plastique, elle 
se demande quels types de plastiques à usage unique 
seront concrètement interdits. Elle veut cette liste-là 
plus large possible et renvoie à la proposition de loi du 
PS de 2020 en la matière.

Elle souligne par ailleurs le lancement de nombreuses 
études, notamment sur la fiscalité environnementale 
et énergétique, la finance durable, la gouvernance 
fédérale en matière d’économie circulaire, l’impact des 
aliments importés en Belgique, la durabilité des ser-
vices publics fédéraux, l’impact climatique du secteur 
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van een verruimde aansprakelijkheidsregeling voor 
producenten. Zullen die studies de komende maanden 
nog kunnen uitmonden in wetgevingsinitiatieven? Of is 
het de bedoeling dat ze tot niet-wetgevende initiatieven 
leiden en een basis voor de volgende regering vormen? 
Ze vraagt zich af of die studies vroeger van start hadden 
kunnen gaan.

Op  22 november 2023 zijn de federale regering en de 
deelstaten eindelijk tot een akkoord over de herziening 
van het NEKP gekomen. De tijd drong, aangezien dat 
plan tegen 30 juni 2023 aan de Europese Commissie 
bezorgd had moeten worden. De spreekster had graag 
meer informatie over de inhoud van dat akkoord ge-
kregen. In het aan de Europese Commissie bezorgde 
akkoord zou de nagestreefde uitstootvermindering van 
47 % behouden blijven, hoewel Vlaanderen aan zijn 
beoogde vermindering met 40 % zou vasthouden. De 
minister heeft verwezen naar een mechanisme van 
financiële medeverantwoordelijkheid ten aanzien van 
deelstaten die door een gebrek aan ambitie of daad-
kracht verantwoordelijk zouden zijn voor het mislopen 
van de -47 %-doelstelling. Hoe werkt dat mechanisme? 
Worden de deelstaten die de noodzakelijke klimaatin-
spanningen leveren erdoor beschermd? De spreekster 
had graag meer informatie gekregen over een mogelijke 
inbreukprocedure tegen België. Het volledige land mag 
niet worden gestraft voor het gebrek aan daadkracht 
van één gewest. In welke mate kan de laattijdige be-
zorging van dat plan een invloed hebben op het tijdpad 
naar juni 2024 en op de voltooiing van de tekst? Welke 
moeilijkheden zijn er gerezen bij de onderhandelingen 
met de deelstaten? Welke stappen dienen te worden 
genomen ter verbetering van de situatie?

De afgelopen maanden is de inzet van de COP28 
duidelijk geworden, hebben de betrokken partijen hun 
positie ingenomen en zijn de rapporten die als basis 
voor de onderhandelingen dienen, openbaar gemaakt. 
Op  17 oktober 2023 heeft de Europese Raad zijn stand-
punt bepaald. Ons land zou zich bij gebrek aan een 
intra-Belgisch akkoord op verscheidene punten hebben 
onthouden. Welke federale en Belgische standpunten 
werden binnen de Europese Raad ingenomen en hoe 
zijn de intra-Belgische onderhandelingen verlopen? 
Welk standpunt zal de minister op de COP kunnen 
verdedigen? Welke les trekt ze uit de vergaderingen van 
de pre-COP die van 30 tot 31 oktober 2023 met actoren 
van binnen en buiten Europa heeft plaatsgevonden? Zijn 
de krachtsverhoudingen al min of meer duidelijk? Het 
feit dat de COP door de Verenigde Arabische Emiraten 
wordt georganiseerd, wordt om verschillende redenen 
aan de kaak gesteld. Zo heeft die staat een twijfelachtige 
reputatie op het vlak van de mensenrechten, wordt de 
COP voorgezeten door de baas van een van de grootste 

de la construction et la mise en place d’un système de 
responsabilités élargies des producteurs. Ces études 
aboutiront-elles encore à des initiatives législatives 
dans les prochains mois? Ou le but est-il d’aboutir à des 
initiatives non législatives et de fournir une base pour le 
prochain gouvernement? Elle se demande si ces études 
auraient pu être engagées plus tôt.

Le 22 novembre, un accord entre le gouvernement 
fédéral et les entités fédérées sur la révision du PNEC 
a finalement été trouvé. Le temps pressait, car ce plan 
aurait dû être transmis à la Commission européenne 
pour le 30 juin 2023. L’intervenante souhaite obtenir des 
informations sur le contenu de cet accord. Dans l’accord 
remis à la Commission européenne, l’objectif d’une 
réduction de 47 % d’émissions serait maintenu, mais 
en même temps, la Flandre s’en tiendrait à son objectif 
de -40 %. La ministre a mentionné un mécanisme de 
coresponsabilité financière visant les entités qui, par leur 
manque d’ambition ou d’action, seraient responsables 
d’une non atteinte de l’objectif de -47 %. Comment ce 
mécanisme fonctionne-t-il? Permet-il de protéger les 
entités qui fournissent les efforts climatiques néces-
saires? L’intervenante souhaite obtenir de plus amples 
informations sur la procédure d’infraction à l’encontre 
de la Belgique. Il importe que l’ensemble du pays ne soit 
pas sanctionné pour le manque d’action d’une région. 
Dans quelle mesure la transmission tardive de ce plan 
est-il susceptible d’influencer le calendrier d’ici juin 2024 
et la finalisation du texte? Quel est le bilan des difficul-
tés rencontrées dans le cadre des négociations avec 
les entités fédérées? Quelles démarches permettraient 
d’améliorer la situation?

Ces derniers mois, les enjeux de la COP28 se sont 
dessinés, les différentes parties ont pris position, les 
différents rapports servant de base aux négociations 
ont été publiés. Le 17 octobre, le Conseil européen a 
arrêté sa position. Notre pays se serait abstenu dans 
plusieurs domaines, faute d’accord intrabelge. Quelles 
ont été les positions fédérales et belges et comment 
se sont déroulées les négociations intrabelges? Quelle 
position la ministre pourra-t-elle défendre à la COP? Quel 
enseignement tire-t-elle des réunions de la pré-COP 
des 30 et 31 octobre dernier avec des acteurs euro-
péens et extra-européens? Des rapports de force se 
sont-ils déjà dessinés? L’organisation de la COP par les 
Émirats arabes unis est pointée du doigt pour plusieurs 
raisons. En cause, le non-respect des droits humains, la 
présidence assurée par le directeur exécutif de l’un des 
plus gros producteurs de gaz et de pétrole au monde et 
une société civile fortement contrainte. Il est à craindre 
que ce contexte n’ait une influence sur les négociations 
et que de nombreux lobbyistes de l’industrie fossile 
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gas- en olieproducerende bedrijven ter wereld en wordt 
het middenveld er fors beknot. Het valt dan ook te vrezen 
dat die context de onderhandelingen zal beïnvloeden 
en dat lobbyisten uit de fossiele industrie het proces in 
grote mate zullen trachten te beïnvloeden. Hoe kijkt de 
minister daartegenaan?

De heer Daniel Senesael (PS) benadrukt dat zijn 
fractie en hijzelf sinds het begin van de regeerperiode 
een speerpunt hebben gemaakt van de strijd tegen 
chemische vervuiling, door PFAS in het bijzonder. PFAS 
zijn giftige chemische bestanddelen die overal in het 
milieu aanwezig zijn en die men ook in tal van dage-
lijkse producten aantreft. Al in oktober 2020 riep de PS 
de regering op om stellig te pleiten voor een verbod op 
Europees niveau en om nationale maatregelen te ne-
men, zoals het aanbrengen van een waarschuwing op 
de producten die PFAS bevatten en het verruimen van 
de aansprakelijkheid van de producenten ten aanzien 
van PFAS-houdend afval. De spreker verwijst naar de 
voorstellen die in juli 2021 en juli 2022 zijn aangenomen. 
De recente ontdekking van een groot geval van PFAS-
vervuiling in de streek van Chièvres toont eens te meer 
aan dat dergelijke stoffen moeten worden verboden en 
dat de bestaande vervuiling moet worden aangepakt. 
Het is immers onaanvaardbaar dat de bevolking aan 
dergelijke risico’s wordt blootgesteld. In dit specifieke 
dossier is weliswaar het gewest bevoegd, maar dat neemt 
niet weg dat ook de federale overheid en vooral Europa 
kunnen en moeten handelen. Volgens de beleidsnota 
wordt eind 2023 een voorstel tot herziening van de 
REACH-verordening verwacht. Dat beoogt een algemeen 
verbod op PFAS, behoudens essentieel gebruik. Uit 
berichtgeving van Le Monde blijkt evenwel dat België, 
dat het voorzitterschap van de Raad van de Europese 
Unie zal waarnemen, elke verwijzing naar het “ultrage-
voelige” REACH-dossier uit zijn eigen actieprogramma 
heeft moeten halen. Is een Europees verbod op PFAS 
daarmee definitief begraven? Is België nog steeds van 
plan om in het kader van het Europese voorzitterschap 
actie te ondernemen of werk te maken van nationale 
verboden? Het voorstel van resolutie van de PS-fractie 
betreffende een nationaal verbod op PFAS in papieren 
en kartonnen voedingsverpakkingen werd twee jaar ge-
leden aangenomen. Zijn de resultaten beschikbaar van 
de door de FOD Volksgezondheid bestelde onderzoeken 
naar PFAS in papieren en kartonnen producten? Een 
ontwerp van koninklijk besluit met een bepaling om het 
gebruik van PFAS in verpakkingen te verbieden werd 
ter kennis gegeven aan de Europese Commissie, die 
er zich tegen had verzet aangezien er een Europees 
harmonisatieproces met het oog op een PFAS-verbod 
aan de gang was. Mocht dat Europese proces inderdaad 
worden stopgezet, is de minister dan van plan dit dossier 
alsnog tot een goed einde te brengen en eventueel ook 
te werken aan een verbod op andere producten die PFAS 

n’essaient d’influencer le processus. Quelle est la vision 
de la ministre?

M. Daniel Senesael (PS) souligne que, depuis le 
début de la législature, son groupe et lui-même ont fait 
de la lutte contre la pollution chimique – et plus parti-
culièrement contre les PFAS – une priorité. Les PFAS 
sont des substances chimiques toxiques omniprésentes 
dans notre environnement et que l’on retrouve dans 
quantité de produits du quotidien. Dès octobre 2020, 
le PS appelait le gouvernement à prendre une position 
forte pour une interdiction à l’échelle européenne, et 
à mettre en place des mesures nationales comme un 
avertissement sur les produits contenant des PFAS et 
un renforcement de la responsabilité des producteurs 
vis-à-vis des déchets contenant des PFAS. L’intervenant 
renvoie aux propositions adoptées en juillet 2021 et 
en juillet 2022. La révélation récente d’une importante 
pollution aux PFAS dans la région de Chièvres démontre 
une fois de plus la nécessité d’interdire ces substances 
et de contrevenir à la pollution existante. Il est en effet 
inacceptable que la population soit exposée à de tels 
risques. La région étant compétente dans ce dossier 
précis, il n’en reste pas moins que le fédéral, et surtout 
l’Europe, peuvent et même doivent agir. Selon la note 
de politique générale, la proposition de révision du 
règlement REACH, comprenant une interdiction géné-
ralisée de l’usage des PFAS, hors usages essentiels, 
est attendue pour fin 2023. Or selon des informations 
publiées au Monde, la Belgique, qui prendra la présidence 
du Conseil de l’Union européenne, a dû retirer de son 
propre programme d’actions toute mention de REACH, 
dossier “ultrasensible”. L’interdiction européenne des 
PFAS est-elle purement et simplement abandonnée? 
Notre pays entend-il toujours agir dans le cadre de la 
présidence européenne ou travailler à des interdictions 
nationales? La proposition de résolution du groupe PS 
visant une interdiction nationale des PFAS dans les 
emballages alimentaires en papier et en carton a été 
adoptée voici deux années. Les résultats des études sur 
les PFAS dans les produits en papier et en carton com-
mandées par le SPF Santé publique sont-ils disponibles? 
Un projet d’arrêté royal comportant une disposition pour 
interdire l’utilisation des PFAS dans les emballages a 
été notifié à la Commission européenne, qui s’y est 
opposée, un processus d’harmonisation européen pour 
interdire les PFAS étant en cours. Si l’abandon du pro-
cessus européen se confirmait, la ministre entend-elle 
faire aboutir ce dossier et éventuellement travailler à une 
interdiction d’autres produits contenant des PFAS? Le 
groupe PS a déposé une troisième proposition appelant 
le gouvernement à tout mettre en œuvre pour qu’une 
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bevatten? In een derde voorstel van resolutie verzoekt 
de PS-fractie de regering alles in het werk te stellen 
voor een Europees verbod. Komt een dergelijk verbod 
er niet op korte termijn, dan zal België werk moeten 
maken van nationale verboden, zoals in Denemarken. 
Het is onaanvaardbaar dat de belangen van de chemi-
sche nijverheid primeren op de volksgezondheid. Uit 
een studie van de Europese Commissie blijkt voorts 
dat een verbod op de gevaarlijkste chemische stoffen 
tien keer meer zou opleveren voor de volksgezondheid 
dan het de industrie zou kosten. De spreker verwijst ten 
slotte naar een recent onderzoek van PAN Europe en 
Générations futures, waaruit blijkt dat bijna dertig pes-
ticiden die in Frankrijk worden gebruikt PFAS bevatten. 
Zou wat dat betreft een Europees of Belgisch verbod 
tot de mogelijkheden behoren? De huidige Europese 
verordening betreffende pesticiden staat de productie 
van dergelijke PFAS-houdende stoffen in Europa toe, 
alsook de uitvoer ervan naar derde landen. Kan een 
aanpassing worden overwogen?

De heer Senesael is het met de minister eens dat 
men van fossiele brandstof af moet, maar hij wil toch 
bijkomende informatie over het daartoe beoogde fiscale 
instrument. Tal van huishoudens hangen immers voor de 
verwarming van hun woning af van fossiele brandstof, 
terwijl ze niet de middelen hebben om op korte termijn 
over te stappen naar alternatieven. Het Europese Fit 
for 55-pakket voorziet in een sociaal klimaatfonds dat 
zal worden gefinancierd via het emissiehandelsysteem 
(ETS). Voor de periode 2026-2032 zal België over een 
bedrag van 1,6 miljard euro kunnen beschikken om de 
burgers bij de energietransitie te begeleiden. België zal 
de Europese Commissie in 2024 moeten meedelen hoe 
het dat geld denkt te zullen aanwenden. Hoe zal dat be-
drag worden verdeeld onder de verschillende deelstaten 
en hoe zit het met hun respectieve bijdragen? Werden 
daarover al gesprekken gevoerd? Is er al sprake van 
specifieke maatregelen?

Tot slot vraagt de heer Senesael informatie over 
de Scan4Chem-toepassing en de aanwezigheid van 
chemische stoffen in producten, in het kader van het 
nationaal actieplan inzake hormoonverstorende stoffen, 
en over de klimaatadaptatiemaatregelen.

De heer Kurt Ravyts (VB) brengt vooreerst hulde aan 
de minister en haar kabinet voor het interessante overzicht 
van het federale beleid. De Europese Commissie zal 
een verlengingsbesluit uitvaardigen voor het gebruik van 
glyfosaat, weliswaar onder bepaalde voorwaarden. Dat 
gewasbeschermingsmiddel zou daardoor nog tien jaar 
langer mogen worden gebruikt op de Europese markt. 
De spreker gaat ervan uit dat ons land zich – zij het niet 

interdiction européenne puisse voir le jour. En l’absence 
d’une telle interdiction à bref délai, la Belgique devra 
procéder à des interdictions nationales, comme c’est le 
cas au Danemark. Il est inacceptable que les intérêts 
de l’industrie chimique priment sur la santé publique. Il 
ressort par ailleurs d’une étude de la Commission euro-
péenne qu’une interdiction des substances chimiques 
les plus dangereuses bénéficierait 10 fois plus à la santé 
publique que cela ne coûterait à l’industrie. L’intervenant 
renvoie enfin à une étude récente de PAN Europe et 
Générations futures révélant que près de trente pesti-
cides utilisés en France comprenaient des PFAS. Une 
interdiction européenne ou belge est-elle envisageable 
sur ce point précis? Actuellement, le règlement européen 
sur les pesticides permet la production de tels produits 
contenant des PFAS en Europe et leur exportation dans 
des pays tiers. Une adaptation peut-elle être envisagée?

M. Senesael se rallie à la ministre quant à la néces-
sité de sortir des énergies fossiles, mais souhaite des 
informations complémentaires sur l’outil fiscal envisagé. 
De nombreux foyers dépendent en effet des énergies 
fossiles pour se chauffer, par exemple, et n’ont pas les 
moyens de recourir à court terme à des alternatives. Le 
paquet européen Fit for 55 prévoit un Fonds social pour 
le climat qui sera alimenté par les systèmes d’échange 
de quotas d’émissions. Sur la période 2026-2032, un 
montant de 1,6 milliard est destiné à la Belgique, pour 
accompagner les citoyens dans la transition énergétique. 
La Belgique devra informer la Commission en 2024 de 
la manière dont elle compte utiliser cet argent. Quelle 
sera la répartition de ce montant entre les différentes 
entités du pays et qu’en est-il de leurs contributions 
respectives? Des discussions ont-elles déjà eu lieu sur 
le sujet? Des mesures spécifiques ont-elles déjà été 
évoquées?

Enfin, M. Senesael souhaite obtenir des informations 
concernant l’application Scan4Chem et la présence 
de substances chimiques dans les produits, dans le 
cadre du plan d’action national sur les perturbateurs 
endocriniens, et concernant les mesures d’adaptation 
au changement climatique.

M. Kurt Ravyts (VB) salue tout d’abord la ministre et 
son cabinet pour l’intéressante vue d’ensemble de la 
politique fédérale. La Commission européenne prendra 
une décision de prolongation concernant l’utilisation du 
glyphosate, moyennant il est vrai certaines conditions. 
Ce produit phytopharmaceutique pourrait ainsi encore 
être utilisé dix ans de plus sur le marché européen. 
L’intervenant part du principe que notre pays s’est abstenu, 
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van harte – onthouden heeft. Wat denkt de minister van 
de huidige stand van zaken?

Over de natuurherstelwet werd een Europees com-
promis bereikt, waardoor de tekst sterk werd gewijzigd. 
Ons land heeft zich onthouden, maar Vlaams minister 
Demir houdt vast aan een impactanalyse. Wat is het 
standpunt van de minister?

Begin november werd het startschot gegeven voor 
de Conferentie voor een Rechtvaardige Transitie. Voor 
de implementatie van de aanbevelingen van die con-
ferentie, onder meer met betrekking tot een sociaal 
rechtvaardige energietransitie, lijkt de minister te wachten 
op het Belgische EU-voorzitterschap. De rechtvaardige 
transitie is een van de drie prioriteiten in de Milieuraad 
tijdens dat voorzitterschap. De aanbevelingen zelf zijn 
weinig concreet. De praktische uitdagingen zijn bekend: 
voor Vlaanderen gaat het om de warmtepompen in het 
kader van de elektrificatie van de verwarming. Er zul-
len dus ernstige stappen moeten worden gezet voor 
de financiering van warmtepompen, want er is nood 
aan een grote inhaalbeweging op dat vlak. De minister 
schijnt ook te wachten op de Europese klimaatbonus 
voor de Belgische vertaling van het sociaal rechtvaar-
dige klimaatbeleid. De snelle toename van elektrische 
wagens in ons land waar de vivaldicoalitie prat op gaat, 
beperkt zich vooral – dankzij de gewijzigde fiscaliteit – tot 
bedrijfswagens. De particuliere markt blijft achter. Ook 
daar zullen maatregelen moeten worden genomen, ook 
door de gewesten.

De minister sprak zich eind oktober op de pre-COP 
in Abu Dhabi uit voor een versterking van de globale 
ambitie rond mitigatie in een cruciaal decennium. De 
heer Ravyts wijst erop dat hij ei zo na met pek en veren uit 
commissievergaderingen werd gezet toen hij er de voor-
bije twee à drie jaar op wees dat de beperking tot 1,5 % 
opwarming niet kan worden gehaald. Wetenschappers 
bevestigen dat standpunt, maar de minister blijft erin 
geloven dat het wel mogelijk is. Voor hem lijkt dat veeleer 
een religieus geloof. De spreker roept op tot realiteitszin. 
De Belgische delegatieleider Wittoeck, allerminst een 
klimaatscepticus, sprak al in juni op de voorbereidende 
vergadering in Bonn zijn ontgoocheling uit over “per-
fide schaakspelletjes en de zorgwekkende prelude” in 
verband met de stand van zaken van de verschillende 
mechanismen rond mitigatie. De fossiele-energiekloof 
overschaduwt de klimaattop, aldus de terechte titel van 
een recent artikel in De Standaard. Gelooft de minister 
echt dat men buiten de EU staat te trappelen om af te 
stappen van fossiele brandstof? Wereldwijd wordt nog 
volop in fossiele brandstof geïnvesteerd. China zet wel-
iswaar massaal in op hernieuwbare energie, maar opent 

quoique frileusement. Quel est le point de vue de la 
ministre au sujet de la situation actuelle?

Un compromis a été atteint au sujet de la loi sur la 
restauration de la nature, si bien que le texte a été consi-
dérablement modifié. Notre pays s’est abstenu, mais 
Mme Demir, la ministre flamande de l’Environnement, 
se cramponne à une analyse d’impact. Quel est le point 
de vue de la ministre à cet égard?

La Conférence pour une transition juste a été enta-
mée début novembre. La ministre semble attendre la 
Présidence belge de l’Union européenne pour mettre 
en œuvre les recommandations de cette conférence, 
notamment en ce qui concerne une transition énergétique 
socialement juste. La transition juste constitue l’une des 
trois priorités du Conseil “environnement” au cours de 
cette présidence. Les recommandations elles-mêmes ne 
sont guère concrètes. Les défis pratiques sont connus. 
Pour la Flandre, il s’agit des pompes à chaleur dans le 
cadre de l’électrification du chauffage. Des mesures 
sérieuses devront donc être prises en ce qui concerne 
le financement des pompes à chaleur, car un mouve-
ment de rattrapage considérable est nécessaire dans ce 
domaine. Il semble également que la ministre attende 
le bonus-climat européen pour la traduction belge de la 
politique climatique socialement juste. L’augmentation 
rapide du nombre de voitures électriques dans notre 
pays dont se glorifie la coalition Vivaldi se limite surtout 
aux voitures de société, grâce à la modification de la 
fiscalité. Le marché automobile des particuliers reste à 
la traîne. Des mesures devront aussi être prises à cet 
égard, et ce par les Régions également.

Lors de la pré-COP à Abou Dhabi fin octobre, la 
ministre s’est exprimée en faveur d’un renforcement 
de l’ambition globale concernant l’atténuation au cours 
d’une décennie cruciale. M. Ravyts souligne qu’il a 
été éjecté des réunions de la commission comme un 
paria lorsqu’il a souligné, au cours des deux ou trois 
dernières années, que la limite de 1,5°C de réchauffe-
ment ne pouvait pas être respectée. Les scientifiques 
confirment ce point de vue, mais le ministre continue 
de croire que c’est possible. L’intervenant estime que 
cette position semble plutôt relever du dogmatisme. Il 
appelle au réalisme. Le chef de la délégation belge, 
M. Wittoeck, loin d’être un climato-sceptique, a exprimé 
sa déception face aux “jeux d’échecs perfides et au 
prélude inquiétant” concernant l’état d’avancement des 
différents mécanismes d’atténuation lors de la réunion 
préparatoire de Bonn en juin. L’ombre de la fracture 
des énergies fossiles plane sur le sommet climatique, 
comme De Standaard l’a écrit récemment en intitulant 
à juste titre un article. La ministre croit-elle réellement 
que l’on trépigne d’impatience en dehors de l’UE pour 
abandonner les combustibles fossiles? Le monde entier 
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ook nog steeds maandelijks energiecentrales om aan 
de energievraag te kunnen voldoen. Om nog maar te 
zwijgen van India. Dan zijn er nog de olieproducerende 
landen. Volgens VRT, niet bepaald een VBmedium, 
misbruikt de heer Al Jaber, voorzitter van de COP28 
en tevens van het staatsoliebedrijf ADNOC, de COP28 
om olie- en gascontracten af te sluiten. De investerin-
gen in nieuwe steenkoolproductie in Rusland, India en 
Indonesië zullen tot 2030 de productiedalingen elders 
in de wereld volledig uitvlakken. Een van de kandidaten 
voor het presidentschap in de VS zei in Houston “dig 
baby, dig”. In de Golf van Mexico wordt een recordpro-
ductie bereikt van 19 tot 21 miljoen vaten per dag tussen 
2024 en 2050. De minister, haar medewerkers en de 
groenen bekijken de wereld door een selectieve bril. De 
heer Ravyts vraagt de minister om enige realiteitszin. De 
voorzitter zelf zei al dat het energiesysteem wereldwijd 
niet in een vingerknip kan worden gewijzigd, wat betekent 
dat fossiele brandstoffen een rol zullen blijven spelen.

Bestaat er al een definitief akkoord over loss and 
damage? De spreker denkt dat de minister er goed aan 
doet haar verwachtingen over de klimaattop te temperen.

Mevrouw Marie-Christine Marghem (MR) dankt de 
minister voor haar vrij lange uiteenzetting, waarmee 
ze een omstandig overzicht van de realisaties en de 
vooruitzichten wou geven, aangezien het om de laatste 
beleidsnota van de regeerperiode gaat.

Het Nationaal Energie- en Klimaatplan (NEKP) waar-
van het ontwerp op 30 juni 2023 aan de Europese 
Commissie had moeten worden voorgelegd, werd uit-
gesteld tot 3 november 2023. Voorts gaat het louter om 
een beginselovereenkomst. Het federale niveau neemt 
slechts akte van het ontwerp. De Europese Commissie 
heeft meegedeeld dat ze dit ontwerp niet voor eind 
2024 zal kunnen evalueren en van aanbevelingen met 
het oog op de definitieve tekst zal kunnen voorzien. De 
spreekster wijst erop dat begin juni 2024 een nationale 
gebeurtenis in België de samenstelling van het Parlement 
zal veranderen. Het is vervelend dat de minister, die al 
iets meer dan drie jaar bevoegd is, geen overeenkomst 
heeft kunnen bereiken. Vlaams minister Demir weigert 
koppig om haar federale ambtgenoot te vergezellen 
naar de COP28. Ze hekelt daarbij dat er zoveel mensen 
naar de COP28 zullen afreizen en vindt dat Brussels 
minister Maron, in zijn hoedanigheid van voorzitter van 
de Nationale Klimaatconferentie, België ook in zijn eentje 
kan vertegenwoordigen. Wat is hierover het standpunt van 

investit encore pleinement dans ces combustibles. Bien 
que la Chine mise massivement sur les énergies renou-
velables, elle continue également à ouvrir tous les mois 
des centrales alimentées par des combustibles fossiles 
afin de répondre à la demande en énergie, et ce sans 
parler de l’Inde. À cela s’ajoute les pays producteurs de 
pétrole. D’après la VRT, un média qui n’a pas précisé-
ment d’affinités avec le VB, M. Al-Jaber, le président de 
la COP28 ainsi que de la compagnie pétrolière nationale 
émiratie ADNOC, a tiré parti de la COP28 pour conclure 
des contrats pétroliers et gaziers. Les investissements 
dans une nouvelle production de charbon en Russie, en 
Inde et en Indonésie effaceront complètement les baisses 
de production dans le reste du monde jusqu’en 2030. Un 
des candidats à la présidence des États-Unis a déclaré à 
Houston “dig baby, dig”. Dans le Golfe du Mexique, une 
production record atteindra 19 à 21 millions de barils par 
jour entre 2024 et 2050. La ministre, ses collaborateurs 
et les verts portent un regard sélectif sur le monde. 
M. Ravyts demande à la ministre de faire preuve d’un 
peu de réalisme. Le président lui-même a déjà déclaré 
que le système énergétique mondial ne pouvait être 
modifié d’un claquement de doigt, ce qui signifie que 
les combustibles fossiles continueront à jouer un rôle.

Existe-t-il déjà un accord définitif sur les pertes et 
dommages? L’intervenant pense que la ministre ferait 
bien de modérer ses attentes au sujet du sommet sur 
le climat.

Mme Marie-Christine Marghem (MR) remercie la 
ministre pour son exposé relativement long, mais qui se 
veut complet sur les réalisations et sur la perspective, 
étant donné qu’il s’agit de la dernière note de politique 
générale.

Le Plan National Énergie Climat (PNEC) qui aurait dû 
être envoyé en projet le 30 juin 2023 à la Commission eu-
ropéenne, a été reporté au 3 novembre 2023. Par ail-
leurs, il ne s’agit que d’un simple accord de principe. Le 
niveau fédéral s’est limité à prendre acte de ce projet. La 
Commission européenne a fait savoir qu’elle ne saurait 
évaluer ce projet et formuler ses recommandations à 
la rédaction finale avant fin juin 2024. L’intervenante 
rappelle que, début juin 2024 un événement interne à 
la Belgique va changer le visage du Parlement. Il est 
ennuyeux que la ministre, qui est en charge depuis un 
peu plus de 3 ans, n’ait pas pu obtenir un accord. La 
ministre flamande Demir refuse obstinément d’accom-
pagner la ministre fédérale à la COP28. Elle dénonce la 
pléthore de personnes qui vont se déplacer à la COP28 
et considère que, comme le ministre Maron est actuelle-
ment président de la Conférence nationale Climat, il suffit 
comme représentant de la Belgique à cet événement. 
Quelle est la position de la ministre à ce sujet? A-t-elle 
pris contact avec la Commission européenne concernant 
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de minister? Heeft ze contact gehad met de Europese 
Commissie over de procedure om te komen tot een finale 
versie van het NEKP? Haar Vlaamse ambtgenote wil niet 
verder gaan dan -40 % tegen 2040. Het federale niveau 
heeft slechts akte genomen van het ontwerp, want als 
de federale overheid zou moeten opdraaien voor het 
veronderstelde verschil in broeikasgasemissies tegen 
2030, dan zou dit haar 1,2 miljard euro kosten. Zal dat 
bedrag opgenomen worden in de federale begroting om 
de klimaatschuld van Vlaanderen te dekken? Zullen die 
kosten worden afgewenteld op de toekomstige belas-
tingbetaler en op de Belgische staatsschuld?

Wat zijn de belangrijkste maatregelen die zullen 
worden genomen en hoeveel zullen ze de Staat en de 
belastingplichtige kosten? Hoeveel ton CO2 zal er jaarlijks 
mee kunnen worden uitgespaard? Studies tonen aan 
dat de nagestreefde vermindering van 47 % kan worden 
gehaald zonder dat dit de sociale en economische co-
hesie van het land aantast. Dat maakt deel uit van het 
stappenplan van de minister, aangezien er nog slechts 
zeven jaar overblijft om de doelstelling te halen. Wat 
zijn de volgende fases van de planning om het NEKP 
in het eerste semester van 2024 tot een goed einde te 
brengen? De spreekster vraagt of ze een kopie kan krij-
gen van het bereikte akkoord. Welke beleidsconclusies 
vallen uit deze situatie te trekken?

De Belgische kandidaat voor het voorzitterschap van 
het IPCC heeft het niet gehaald. Zou het feit dat België er 
niet in is geslaagd om binnen de voorgeschreven termijn 
zijn NEKP in te dienen gevolgen kunnen hebben gehad 
voor de kandidatuur van de heer Van Ypersele? Welke 
budgettaire en andere middelen werden uitgetrokken 
om die kandidatuur – achteraf gezien tevergeefs – te 
steunen? De Belgische kandidaat heeft de eerste ronde 
niet overleefd en niet alle landen stonden achter de 
kandidatuur van België. Had een minder militante maar 
meer wetenschappelijke benadering van de Belgische 
kandidatuur een positieve weerslag kunnen hebben op 
de stemuitslag? Voor welke kandidaat heeft België in 
de tweede ronde gestemd?

In het kader van de klimaatinspanningen gaat het 
vaak over een vermindering van de CO2-uitstoot door 
de luchtvaartsector. Volgens informatie die vandaag 
in de pers is verschenen, zullen de minister en haar 
170-koppige delegatie voor hun vliegreis naar Abu 
Dhabi 5.151 kilometer afleggen, wat overeenkomt met 
een individuele koolstofvoetafdruk van ongeveer 1.500 
kilo CO2 of met meer dan 280 ton CO2 uitstoot in de 
atmosfeer voor een heen- en terugreis. Alle vliegreizen 
van zowel de federale als de gewestministers en hun 
kabinetsmedewerkers in het begin van de regeerperiode 
zijn samen goed voor 66 keer de omtrek van de aarde 
en een bedrag van 33 miljoen euro en 1.500 ton aan 

la procédure à suivre pour aboutir à une rédaction finale 
du PNEC? La ministre flamande ne veut pas aller plus 
loin que -40 % à l’horizon 2040. Le niveau fédéral s’est 
limité à prendre acte du projet parce que, s’il fallait prendre 
en charge le différentiel supposé de non diminution de 
gaz à effet de serre à l’horizon 2030, cela coûterait au 
fédéral 1,2 milliards. Ce montant sera-t-il pris en charge 
par le budget fédéral pour couvrir la dette climatique de 
la Flandre? Sera-t-il répercuté sur le contribuable futur 
et sur la dette de notre pays?

Quelles sont les principales mesures qui seront prises 
et quel sera leur coût pour l’État et le contribuable, ainsi 
que l’économie en tonnes de CO2 par an réalisée par 
le fédéral? Les études démontrent que l’objectif de 
réduction de 47 % peut être atteint tout en respectant 
la cohésion sociale et économique de notre pays. Cela 
fait partie de la feuille de route de la ministre, puisqu’il 
reste moins de sept ans pour atteindre l’objectif. Quelles 
sont les étapes du planning pour faire aboutir le PNEC 
dans le premier semestre 2024? L’intervenante souhaite 
obtenir une copie de l’accord conclu. Quelles conclusions 
politiques peut-on tirer de cette situation?

Le candidat belge à la présidence du GIEC n’a pas 
été retenu. L’incapacité de la Belgique de déposer son 
PNEC dans les délais prescrits a-t-elle pu impacter la 
candidature de M. Van Ypersele? Quels moyens bud-
gétaires et ressources ont été dépensés pour soutenir, 
en vain, cette candidature? Notre candidat n’a pas pu 
passer le premier tour du scrutin et l’ensemble des 
pays européens ne s’étaient pas rangés derrière la 
candidature belge. Une approche moins militante et plus 
scientifique de notre candidature aurait-elle pu impacter 
positivement les votes? Sur quelle candidature le vote 
de la Belgique s’est-il porté au second tour?

Dans le cadre des efforts pour le climat, il est souvent 
question de l’effort à consentir par l’aviation en termes 
de diminution d’émissions de CO2. Selon des informa-
tions parues dans la presse aujourd’hui, la ministre et la 
délégation de 170 personnes vont couvrir en se rendant 
à Abu Dhabi 5.151 kilomètres d’avion, soit une empreinte 
carbone individuelle d’environ 1.500 kilos de CO2 ou de 
plus de 280 tonnes de CO2 libérées dans l’atmosphère 
pour l’aller-retour. L’ensemble des déplacements aériens 
des ministres et des cabinets ministériels, tant pour 
le fédéral que pour les entités fédérées, représente 
depuis le début de la législature 66 fois le tour de la 
Terre pour une ardoise de plus de 33 millions d’euros 
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uitgestoten broeikasgassen. Voor het federale niveau 
gaat het om 326 vliegtuigreizen voor een afstand van 
38 keer de omtrek van de aarde. Kan de minister die 
cijfers bevestigen? Wordt de uitstoot van broeikasgas-
sen tijdens de reizen van de federale regering op een 
of andere manier gecompenseerd? Is de minister van 
plan haar collega’s meer bewust te maken van de al-
ternatieven voor vliegen? Welke beleidsconclusies kan 
men uit deze situatie trekken?

Mevrouw Marghem heeft contact opgenomen met 
de Federale Beroepscommissie voor de toegang tot 
milieu-informatie, maar kreeg te horen dat de commis-
sie niet kon antwoorden omdat ze niet kon vergaderen 
bij gebrek aan een reguliere samenstelling. Sommige 
leden van die commissie zijn inmiddels met pensioen 
gegaan maar werden nog niet vervangen. Wanneer zal 
de minister het probleem oplossen en die belangrijke 
commissie haar werkzaamheden laten hervatten? Welke 
beleidsconclusie trekt ze uit deze situatie?

Vervolgens gaat de spreekster in op de Green Deal en 
de nieuwe federale subsidies voor fossiele brandstoffen. 
Volgens de krant L’Echo besteedt België nog steeds 13 
miljard euro aan subsidies voor fossiele brandstoffen, 
waarvan het grootste deel naar gas gaat. Dit zou maar 
liefst 2,3 % van het bbp zijn. Als onderdeel van de derde 
CTG-veiling werden omvangrijke subsidies toegekend 
aan voornamelijk warmtekrachtcentrales (972 MW), maar 
ook aan oude gascentrales zoals die van Vilvoorde, 
die erg vervuilend, peperduur en nagenoeg inefficiënt 
zijn. Het CRM wordt beschouwd als een problematisch 
instrument in de federale inventaris van subsidies voor 
fossiele energie. Dat is het belangrijkste mechanisme 
ter ondersteuning van fossiele brandstoffen. Wat is de 
klimaatimpact van die nieuwe subsidies voor fossiele 
brandstoffen, terwijl er controleerbare, koolstofarme 
technologieën bestaan? Duurzame kernenergie, van de 
bestaande of eventuele nieuwe centrales, en hernieuw-
bare energiebronnen zoals biomassa en waterkracht 
zouden een interessante mix kunnen vormen. Hoe wil de 
minister die uitstoot van broeikasgassen compenseren?

Welke beleidsconclusies trekt zij uit deze paradoxale 
situatie, waarbij fossiele brandstoffen en met name gas 
nog altijd sterk worden gesubsidieerd?

Welk bedrag aan subsidies en premies werd voor het 
begrotingsjaar 2021-2022 en voor het lopende begro-
tingsjaar toegekend aan milieuverenigingen?

Wat was het oorspronkelijke budget voor de door de 
minister gewenste uitrol van de circulaire economie? 
Wat is de huidige stand van zaken qua bedragen en 

et de 1.500 tonnes d’émissions de gaz à effet de serre. 
Pour le fédéral, il s’agit de 326 missions en avion et 38 
fois le tour de la Terre. La ministre confirme-t-elle ses 
chiffres? Les émissions de gaz à effet de serre des 
trajets réalisés par le gouvernement fédéral sont-elles 
compensées de l’une ou l’autre manière? La ministre 
entend-elle conscientiser davantage ses collègues 
à l’usage d’alternatives au transport aérien? Quelles 
conclusions politiques peut-on tirer de cette situation?

Mme Marghem s’étant adressée à la Commission 
fédérale de recours pour l’accès aux informations envi-
ronnementales, il lui a été répondu qu’elle ne pouvait 
lui répondre, la Commission n’étant pas en mesure de 
se réunir étant donné qu’elle n’est pas régulièrement 
composée. Plusieurs personnes l’ont quittée à la suite de 
l’atteinte de l’âge de la pension et ne seraient à ce jour 
pas remplacées. À quelle date la ministre compte-t-elle 
résoudre ce problème et permettre à cette importante 
Commission de reprendre son activité? Quelle conclusion 
politique tire-t-elle de cette situation?

L’intervenante aborde ensuite le Green Deal et les 
nouveaux subsides fédéraux aux énergies fossiles. 
Selon le journal L’Echo, la Belgique consacrerait en-
core 13 milliards d’euros de subventions aux énergies 
fossiles qui sont, pour l’essentiel, consacrées au gaz. 
Cela représenterait pas moins de 2,3 % du PIB. Dans 
le cadre de la troisième enchère du CRM, d’importants 
subsides ont été accordés à des centrales principalement 
thermiques pour 972 MW, ainsi qu’à de vieilles centrales 
à gaz comme celle de Vilvoorde, très polluante, très chère 
et pratiquement inefficace. Le CRM est considéré dans 
l’Inventaire fédéral des subventions aux énergies fossiles 
comme un outil problématique. C’est le mécanisme le 
plus important de soutien aux énergies fossiles. Quel 
est l’impact sur le climat de ces nouveaux subsides aux 
énergies fossiles, alors que des technologies pilotables et 
bas carbone existent? Les énergies nucléaires durables, 
centrales existantes ou nouvelles constructions, ainsi 
que les énergies renouvelables comme la biomasse et 
l’hydroélectricité, peuvent constituer un mix intéressant. 
Comment la ministre compte-t-elle compenser ces 
émissions de gaz à effet de serre?

Quelles conclusions politiques tire-t-elle de cette 
situation paradoxale, prolongeant d’importantes sub-
ventions aux énergies fossiles, particulièrement au gaz?

Quel est le montant des subsides et subventions 
accordés aux associations environnementales, pour 
l’exercice 2021-2022 et pour l’exercice en cours.

Quel budget initial était associé à la mise en œuvre 
du plan pour le déploiement de l’économie circulaire 
de la ministre? Qu’en est-il aujourd’hui en termes de 
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budgetbenutting? Welke concrete conclusies zijn ge-
trokken uit de uitvoering van dit plan?

De federale regering was van 1 oktober 2022 tot 1 ok-
tober 2023 voorzitter van de Interministeriële Conferentie 
Duurzame Ontwikkeling. Welk resultaat heeft dat voor-
zitterschap opgeleverd? Om de Agenda 2030 verder 
uit te voeren, werd de Europese Commissie gevraagd 
om met de steun van de OESO een instrument voor 
technische ondersteuning op te zetten om de uitvoering 
van de SDG’s te versnellen. Is dat instrument operatio-
neel? Maken andere Europese landen er gebruik van? 
Welke dienst is of wordt belast met het gebruik ervan? 
Hebben of krijgen andere beleidsniveaus toegang tot 
dat instrument?

In de zomer van 2023 is in het Belgisch Staatsblad 
een nieuwe oproep verschenen met het oog op de aan-
wijzing van de nieuwe koepelorganisaties die voor een 
periode van 5 jaar erkend worden. Welke nieuw erkende 
organisaties zullen vanaf 1 januari 2024 gesubsidieerd 
worden op basis van een jaarlijks werkprogramma? 
Mevrouw Marghem wenst meer inlichtingen over de 
gehanteerde criteria en de aangewezen organisaties 
en hun programma.

De minister heeft op 30 en 31 oktober deelgenomen 
aan de pre-COP in Abu Dhabi ter voorbereiding van de 
COP28. Wat was het resultaat van deze bijeenkomst? 
Welke vooruitgang werd er geboekt? Welke rol heeft de 
minister gespeeld? Hoe bereidt België zich in de aanloop 
naar de COP28 voor op de eerste wereldwijde evaluatie 
van de klimaatactie? Wat zijn de Belgische prioriteiten voor 
deze COP? Hoe zal de omvangrijke Belgische delegatie 
worden gecoördineerd? Vlaams minister van Omgeving 
Zuhal Demir pleit ervoor om de Belgische delegatie te 
beperken tot een handvol beleidsvertegenwoordigers. 
Wat is het standpunt van de federale minister hierover?

De minister wenst een tweede koninklijk besluit over 
plastic wegwerpproducten aan de Ministerraad voor te 
leggen met het oog op bekendmaking in 2024. Volgens 
de beleidsnota zou dat besluit een verbod moeten 
inhouden op het op de markt brengen van een reeks 
producten voor eenmalig gebruik en een verhoging van 
het percentage gerecycleerde materialen in bepaalde 
producten. De spreekster vraagt meer details over de 
betrokken productgamma’s en het tijdpad. De federale 
minister is niet rechtstreeks betrokken bij PFAS, maar 
ze is wel verantwoordelijk voor productnormen en kan 
dus ingrijpen. Hoe schat ze de huidige situatie in het 
Waals Gewest in? Welke contacten heeft ze met haar 
collega’s? Welke contacten zijn er tussen de verschillende 
administraties met betrekking tot dat probleem? Zijn er 

montants et de consommation de budget? Quelles 
conclusions concrètes ont-elles été tirées de la mise 
en œuvre de ce plan?

La Conférence interministérielle pour le dévelop-
pement durable a été présidée par le niveau fédéral 
entre le 1er octobre 2022 et le 1er octobre 2023. Quel 
est le bilan de cette présidence? Afin de poursuivre 
la mise en œuvre de l’Agenda 2030, le soutien de la 
Commission européenne a été demandé pour instau-
rer un instrument d’appui technique avec le soutien de 
l’OCDE afin d’accélérer la mise en œuvre des ODD. Cet 
instrument est-il opérationnel? D’autres États européens 
l’utilisent-ils? Quel service est ou sera chargé de son 
utilisation? Les autres niveaux de pouvoir ont ou auront-
ils accès à cet instrument?

Au cours de l’été 2023, un nouvel appel en vue de 
la désignation des nouvelles organisations coupole qui 
seront agréées pour une période de 5 ans a été publié au 
Moniteur belge. Quelles sont les organisations nouvel-
lement agréées qui seront subsidiées à partir du 1er jan-
vier 2024 sur la base d’un programme de travail annuel? 
Mme Marghem souhaite obtenir plus de précisions sur 
les critères retenus et sur les organisations désignées 
et leurs programmes?

La ministre a participé à la pré-COP organisée à 
Abu Dhabi les 30 et 31 octobre, afin de préparer le 
terrain pour la COP28. Quel est le bilan de cette réu-
nion? Quelles avancées ont été réalisées? Quel rôle la 
ministre a-t-elle joué? En vue de la COP28, comment 
la Belgique se prépare-t-elle au premier bilan mondial 
de l’action climatique? Quelles sont les priorités de 
notre pays pour cette COP? Comment se coordonnera 
l’importante délégation belge? La ministre flamande 
de l’Environnement Zuhal Demir demande de limiter la 
délégation belge à quelques représentants politiques. 
Quelle est la position de la ministre fédérale quant à 
cette proposition?

La ministre souhaite soumettre au Conseil des mi-
nistres un deuxième arrêté royal sur les plastiques à 
usage unique en vue d’une publication en 2024. Selon 
la note de politique générale, cet arrêté devrait prévoir 
l’interdiction de la commercialisation d’une gamme de 
produits à usage unique et une augmentation du pour-
centage de matières recyclées dans certains produits. 
L’intervenante demande plus de précisions sur les 
gammes de produits concernés et sur le calendrier. La 
ministre fédérale n’est pas directement concernée par 
les PFAS, mais elle a les normes de produits dans ses 
attributions et peut dès lors intervenir. Quelle est son 
analyse de la situation actuelle en Région wallonne? 
Quels contacts entretient-elle avec ses collègues? Quels 
sont les contacts entre les différentes administrations 
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initiatieven ontwikkeld die specifiek gericht zijn op PFAS? 
Zijn er uitwisselingen geweest binnen de Interministeriële 
Conferentie Milieu en Gezondheid? Welke initiatieven 
neemt België op internationaal en Europees niveau met 
het oog op het komende Europese voorzitterschap? Welke 
duidelijke, preventieve en transparante antwoorden kan 
de minister geven op de bezorgdheid van de bevolking 
van Wallonië en Henegouwen naar aanleiding van met 
name de PFAS-onthullingen?

Mevrouw Leen Dierick (cd&v) dankt vooreerst de 
minister voor de uitgebreide toelichting van de beleids-
nota. Ze hoopt dat iedereen ervan overtuigd is dat het 
klimaatvraagstuk een van de grootste uitdagingen is 
van deze eeuw. Cd&v wil dat de planeet in goede staat 
wordt overdragen aan de volgende generaties en pleit 
voor solidariteit. De spreekster stelt vast dat het debat 
de laatste jaren vooral over doelstellingen, kostenef-
fectiviteit en megatonnen CO2-reductie ging. Zij pleit 
voor een ambitieus klimaatbeleid dat vertrekt van wat 
voor mensen haalbaar en realistisch is, met de nodige 
ambitie om tot een klimaatneutrale samenleving te ko-
men, zonder echter van het huidige welvaartsniveau af te 
stappen. Ze gaat niet uit van een fatalistische, maar van 
een hoopvolle houding. Doemverhalen werken volgens 
haar contraproductief, net als mensen schuldgevoelens 
aanpraten. Haar partij gelooft in de vooruitgang en is van 
mening dat, indien aan de energie- en klimaattransitie 
op een goede manier vorm wordt gegeven, zij een op-
portuniteit kan zijn, niet alleen voor de economie, maar 
voor de hele samenleving.

Door de versnippering van het klimaatbeleid over de 
verschillende beleidsniveaus is het voorspelbaar dat de 
collega’s van Groen kritiek hebben op het regionale beleid 
en die van de N-VA op het federale beleid. Door elkaar 
tegen te werken, helpen we het klimaat echter niet. Het 
klimaatbeleid kan maar werken als er bereidheid is tot 
samenwerking met de collega’s, over de partijgrenzen 
heen. Hoe staat het met de samenwerking tussen de 
minister en haar collega’s van de gewesten? In welke 
dossiers moet er nog een doorbraak volgen?

Nadat de deadline van juni niet werd gehaald, werd 
het geactualiseerde Nationaal Energie- en Klimaatplan 
(NEKP) vorige week ingediend. Waarom gebeurde dat 
deze keer niet tijdig? Wat werd er sinds juni nog aan-
gepast aan het ontwerp? Wat zijn de mogelijke risico’s 
van de laattijdige indiening? Welke stappen zijn er nog 
nodig om het definitieve plan te kunnen indienen?

par rapport à ce problème? Des actions ciblant spécifi-
quement les PFAS ont-elles été développées? Y a-t-il eu 
des échanges au sein de la conférence interministérielle 
de l’Environnement et de la Santé? Quelles initiatives 
la Belgique prend-elle au niveau international et euro-
péen, eu égard à la présidence européenne prochaine? 
Quelles réponses claires, préventives et transparentes 
la ministre peut-elle apporter aux préoccupations des 
habitants de la Wallonie et du Hainaut en particulier à 
la suite de la situation des PFAS?

Mme Leen Dierick (cd&v) remercie tout d’abord la 
ministre pour le commentaire détaillé de la note de 
politique générale. L’intervenante espère que tout le 
monde est convaincu que la question climatique est l’un 
des principaux défis de ce siècle. Le Cd&v souhaite que 
la planète soit transmise en bon état aux générations 
futures et prône la solidarité. L’intervenante constate que 
le débat a surtout porté, ces dernières années, sur les 
objectifs, le rapport coût-efficacité et les mégatonnes 
de réduction des émissions de CO2. Elle préconise 
une politique climatique ambitieuse basée de ce qui 
est faisable et réaliste pour les gens, avec l’ambition 
nécessaire de parvenir à une société neutre sur le plan 
climatique, sans toutefois abandonner le niveau de pros-
périté actuel. Elle n’adopte pas une attitude fataliste, mais 
une attitude pleine d’espoir. L’intervenante estime qu’il 
est contre-productif de jouer les Cassandre ainsi que 
de culpabiliser la population. Son parti croit au progrès 
et estime que si la transition énergétique et climatique 
est élaborée de manière adéquate elle peut constituer 
une opportunité, non seulement pour l’économie, mais 
également pour l’ensemble de la société.

En raison de l’éparpillement de la politique climatique 
parmi les différents niveaux de pouvoirs, il est prévisible 
que les collèges d’Ecolo-Groen émettent des critiques 
envers la politique régionale et celle de la N-VA au 
niveau fédéral. La cause climatique ne bénéficie toute-
fois pas des blocages mutuels. La politique climatique 
ne peut être efficace qu’en présence d’une volonté de 
coopérer au-delà des frontières partisanes. Qu’en est-il 
de la coopération entre la ministre et ses collègues des 
Régions? Dans quels dossiers faudra-t-il encore réaliser 
une percée par la suite?

Le Plan national Énergie-Climat (PNEC) actualisé a 
été déposé la semaine dernière après que l’échéance 
de juin n’a pas été respectée. Pourquoi ce plan n’a-t-
il pas été déposé en temps utile en l’espèce? Quelle 
adaptation a encore été apportée au projet depuis juin? 
Quels risques comporte éventuellement le dépôt tardif? 
Quelles mesures sont encore nécessaires afin de pouvoir 
déposer le plan définitif?
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Het akkoord over een set federale adaptatiemaatre-
gelen behelst 28 maatregelen binnen 8 federale actiedo-
meinen. De minister ijvert voor een ambitieus Nationaal 
Adaptatieplan waarbij synergie en samenwerking tussen 
federale en gewestelijke overheden bevorderd worden. 
Wat is de stand van zaken? Wat zal het plan concreet 
inhouden? Wat is de timing?

Uit de evaluatie van het wettelijke en institutionele 
kader aangaande duurzame ontwikkeling is gebleken 
dat er geen wetswijziging nodig is, maar dat er meer 
moet gedaan worden binnen het bestaande wettelijke 
kader. Werd die evaluatie gepubliceerd of kan ze aan 
de leden worden bezorgd? Wie heeft ze uitgevoerd? 
Welke initiatieven zal de minister nemen om duurzame 
ontwikkeling binnen elke overheidsdienst op de agenda 
te zetten?

België zal de tenuitvoerlegging opstarten van de EU-
verordening over het op de markt brengen en de uitvoer 
uit de EU van bepaalde grondstoffen en producten die 
verband houden met ontbossing en bosdegradatie. Het 
gaat meer bepaald over hout, rundvlees, koffie, cacao, 
rubber, palmolie en soja. Welke initiatieven zal de minister 
nemen? Was er al overleg met de betrokken sectoren?

De minister heeft haar administratie opgedragen om 
meerdere wetgevende teksten voor te bereiden om het 
beheer van chemische stoffen te vervolledigen. Zijn 
er al voorstellen klaar en werden de stakeholders al 
gehoord? Wat is de timing om met wetgevende teksten 
te komen? Worden ze nog verwacht voor de ontbinding 
van het Parlement?

Naar aanleiding van de laatste beleidsnota van deze 
legislatuur wil mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) de 
balans opmaken van het nog geplande beleid en van 
de verwezenlijkingen van de afgelopen jaren. Ze vindt 
het veelzeggend dat de minister het noodzakelijk vond 
om dat overzicht in de beleidsnota op te nemen en 
komt tot de vaststelling dat de balans van “de groenste 
regering ooit” vrij mager is. Ze ziet veel studiewerk, 
maar weinig concreet beleid of nieuw wetgevend werk. 
Dat lijkt haar niet “de ommezwaai” waarop sommigen 
zo gehoopt hadden.

In de beleidsnota is veel sprake van de governance van 
het klimaatbeleid op federaal niveau, maar dat ons land 
er niet in slaagt om een nationaal klimaatplan te schrijven, 
staat er niet in. Van de in het regeerakkoord vooropge-
stelde verbetering van de coördinatie tussen de federale 
overheid en de regio’s is geen sprake. De Grondwet wordt 
niet herzien om het klimaat te herfederaliseren en er is 

L’accord sur un ensemble de mesures d’adaptation 
fédérales comprend 28 mesures dans 8 domaines 
d’action fédéraux. La ministre plaide pour un ambitieux 
Plan national d’Adaptation favorisant la synergie et la 
coopération entre les autorités fédérales et régionales. 
Quel est l’état d’avancement de ce plan? Que contien-
dra-t-il concrètement? Quel est son calendrier?

Il est ressorti de l’évaluation du cadre légal et institu-
tionnel en matière de développement durable qu’aucune 
modification législative n’est nécessaire, mais qu’il faut 
agir davantage au sein du cadre légal actuel. Cette 
évaluation a-t-elle été publiée ou peut-elle être com-
muniquée aux membres? Qui l’a réalisée? Quelles 
initiatives la ministre prendra-t-elle en vue de mettre 
le développement durable à l’ordre du jour de chaque 
service public?

La Belgique initiera la mise en œuvre du Règlement eu-
ropéen relatif à la mise à disposition sur le marché de 
l’Union et à l’exportation à partir de l’Union de certains 
produits de base et produits associés à la déforestation 
et à la dégradation des forêts. Ce règlement couvre 
plus exactement le bois, la viande de bœuf, le café, le 
cacao, le caoutchouc, l’huile de palme et le soja. Quelles 
initiatives la ministre prendra-t-elle? Une concertation 
a-t-elle déjà eu lieu avec les secteurs concernés?

La ministre a demandé à son administration de préparer 
plusieurs textes législatifs afin de compléter et parfaire 
la gestion des substances chimiques. Des propositions 
sont-elles déjà prêtes et les parties prenantes ont-elles 
déjà été entendues? Quel est le calendrier de l’élabora-
tion des textes législatifs? Sont-ils encore prévus avant 
la dissolution du parlement?

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) souhaite dresser le 
bilan de la politique qui est encore prévue et des réalisa-
tions des années précédentes à l’occasion de la dernière 
note de politique générale de cette législature. Elle estime 
qu’il est éloquent que la ministre ait jugé nécessaire 
d’inclure ce tour d’horizon dans la note de politique 
générale et constate que le bilan du “gouvernement le 
plus vert de l’histoire” est plutôt maigre. L’intervenante 
observe que les études sont nombreuses, contrairement 
à la politique concrète ou au nouveau travail législatif. 
L’intervenante indique que cela ne lui semble pas être le 
“revirement de la politique” que certains avaient espéré.

La note de politique générale à l’examen évoque sou-
vent la gouvernance en matière de politique climatique au 
niveau fédéral, mais elle ne mentionne pas l’incapacité 
de notre pays à élaborer un plan national sur le climat. 
La note n’évoque pas l’ambition figurant dans l’accord 
de gouvernement d’améliorer la coordination entre le 
gouvernement fédéral et les régions. Il n’est pas non plus 
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nog geen bijzondere klimaatwet. De woorden “burden 
sharing” ontbreken in de beleidsnota, want in ons land 
is er nog steeds geen akkoord over de klimaatinspan-
ningen voor 2030. Het verbaast de spreekster dat dat 
probleem niet wordt benoemd.

De minister gaat prat op de ambitieuze federale doel-
stelling om de uitstoot met 25 miljoen ton te verminderen. 
Die inspanning wordt in het federale klimaatplan echter 
voor het grootste deel geleverd door de Europese kool-
stoftaks, niet door eigen maatregelen of investeringen. 
PVDA-PTB verzet zich tegen de asociale en ineffici-
ente koolstoftaks. Er wordt lippendienst bewezen aan 
rechtvaardigheid en de bescherming van de meest 
kwetsbaren, maar wat is er rechtvaardig aan de afschaf-
fing van het uitgebreid sociaal tarief? Daardoor moeten 
de allerlaagste inkomens tot 1.400 euro per jaar meer 
betalen voor hun energiefactuur. Wat is er rechtvaardig 
aan het verhogen van de accijnzen op energie, aan een 
koolstoftaks enzovoort.

De minister werpt zich op als eindverantwoordelijke van 
het federale klimaatbeleid en het beleid rond de Green 
Deal, maar mevrouw Daems ziet geen trendbreuk. Die 
is er ook niet in de andere beleidsdomeinen die verband 
houden met het klimaat. Zo nemen de treinvertragingen 
toe en is 2023 is op weg om een recordjaar te worden 
inzake afgeschafte treinen. Ook wat het isoleren van 
overheidsgebouwen, het installeren van zonnepanelen 
op overheidsgebouwen en het investeringsbeleid bij de 
FPIM betreft, doet zich geen trendbreuk voor. Wat het 
energiebeleid betreft, zal er worden betaald voor het 
kernafval, raakt offshore wind maar niet versneld en 
werden de accijnzen op elektriciteit verhoogd.

Ook op het vlak van biodiversiteit ziet de spreekster veel 
studiewerk en plannen, maar weinig echte vooruitgang. 
Zo werd het gebruik van neonicotinoïden nog steeds niet 
stopgezet. Ondanks de pleidooien voor de bescherming 
van mariene beschermde zones, neemt de regering 
het niet op voor een moratorium op diepzeemijnbouw.

Wat de uitfasering van biobrandstoffen van de eerste 
generatie – op basis van landbouwgewassen – betreft, 
werden enkel de brandstoffen op basis van soja en 
palmolie uitgefaseerd. Ook de milieubeweging wijst erop 
dat dat geen effect heeft zolang niet alle biobrandstoffen 
van de eerste generatie worden uitgefaseerd. Er vindt 

prévu de réviser la Constitution pour refédéraliser les 
compétences liées au climat, et une loi spéciale climat se 
fait toujours attendre. L’expression “partage des charges” 
ne figure pas non plus dans la note précitée, notre pays 
n’ayant toujours pas d’accord sur les efforts climatiques 
à concrétiser pour 2030. L’intervenante s’étonne que ce 
problème ne soit pas mentionné.

La ministre se targue de l’objectif fédéral ambitieux 
de réduire les émissions de 25 millions de tonnes. 
Cependant, la majeure partie de cet effort prévu dans 
le plan fédéral climat sera concrétisée au moyen de la 
taxe carbone de l’Union européenne, et pas au moyen 
de mesures ou d’investissements mis en œuvre au 
niveau national. Le PVDA-PTB s’oppose à cette taxe 
carbone antisociale et inefficace. La justice sociale et la 
protection des plus vulnérables sont évoquées du bout 
des lèvres, mais en quoi la suppression du tarif social 
élargi est-elle une mesure de justice sociale? En effet, 
les ménages aux revenus les plus faibles devront ainsi 
payer jusqu’à 1.400 euros de plus par an pour leurs 
factures d’énergie. En quoi l’augmentation des accises 
sur l’énergie, l’instauration d’une taxe carbone, etc. 
sont-elles des mesures de justice sociale?

La ministre se présente comme la responsable finale 
de la politique climatique fédérale et de la politique 
relative au Pacte vert, mais Mme Daems ne constate 
aucun changement d’orientation. Il n’y en a pas non 
plus dans les autres domaines politiques liés au climat. 
Par exemple, les retards de trains sont en hausse et 
l’année 2023 est en passe de devenir une année record 
en ce qui concerne le nombre de trains supprimés. Il n’y 
a pas non plus de changement d’orientation en ce qui 
concerne l’isolation des bâtiments publics, l’installation de 
panneaux solaires sur les bâtiments publics et la politique 
d’investissement de la SFPIM. En ce qui concerne la 
politique énergétique, l’autorité fédérale devra prendre 
à sa charge le coût des déchets nucléaires, ne parvient 
pas à accélérer le déploiement de l’éolien en mer et a 
augmenté les accises sur l’électricité.

En ce qui concerne la biodiversité, l’intervenante 
constate beaucoup d’études et de plans mais peu d’avan-
cées réelles. Par exemple, l’utilisation des néonicotinoïdes 
n’a toujours pas été interdite. Malgré les appels lancés 
pour préserver les aires marines protégées, le gouver-
nement ne plaide pas pour un moratoire sur l’exploitation 
minière en eaux profondes.

En ce qui concerne la suppression progressive des 
biocarburants de première génération (issus de cultures 
agricoles), seuls les carburants à base de soja et d’huile 
de palme ont été éliminés progressivement. Le mou-
vement écologiste indique lui aussi que cette mesure 
n’aura aucun effet tant que tous les biocarburants de 



3647/027DOC 5522

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

immers substitutie plaats, waardoor de biobrandstof-
fenindustrie nu biobrandstof van raapzaad maakt en de 
voedingsindustrie weer meer palmolie begint te gebruiken.

Van de drie door de minister geclaimde wetgevende 
verwezenlijkingen – de wet voor de governance van 
het federale klimaatbeleid, de wet voor de herstelbaar-
heidsindex en de wet voor een verbod op jachttrofeeën 
– is geen enkele al door het Parlement aangenomen. 
Mevrouw Daems ziet niet de “structurele, transversale 
en duurzame transformatie” die volgens de minister 
noodzakelijk is. Waar blijven de massale investeringen 
in openbaar vervoer, hernieuwbare energie en isolatie 
van gebouwen? Hoelang nog gaat de overheid voor het 
klimaat- en energiebeleid vertrouwen op de multinatio-
nals, en dus de grote vervuilers vrije baan geven, maar 
de werkende mensen allerlei ecotaksen opleggen? Het 
klimaatbeleid heeft nood aan een echte switch waarbij de 
overheid de hefbomen voor een leefbaar klimaat opnieuw 
in eigen handen neemt en waarbij de grote vervuilers 
worden aangepakt. Er is nood aan een herfederalise-
ring van het klimaatbeleid om een eind te maken aan 
de blokkering ervan. Zo kan er werk worden gemaakt 
van een radicaal sociaal en daadkrachtig klimaatbeleid. 
De PVDA-PTB-fractie zal de voorliggende beleidsnota 
dan ook niet steunen.

Tot slot heeft mevrouw Daems enkele begrotingsvragen 
met betrekking tot de klimaatbevoegdheden. Waarom 
werd er geen budget uitgetrokken voor de Nationale 
Biodiversiteitsstrategie noch voor het nationaal plan voor 
duurzame handel in exotische dieren? Waarom wordt 
de financiering voor de ngo Milieuplatform meer dan 
gehalveerd? Ze wil graag toelichting bij de toekomstige 
financiering ervan. Ook de verplichte bijdragen aan in-
ternationale organisaties dalen met bijna de helft. Wat 
is de verklaring? Over welke verplichtingen gaat het?

De heer Kris Verduyckt (Vooruit) dankt de minister 
voor haar degelijke en overzichtelijke beleidsnota, die 
een goed beeld geeft van het beleid en de genomen 
initiatieven. Hij wil zich toespitsen op de allesomvattende 
klimaatbevoegdheid en de COP28.

Uit de laatste rapporten blijkt glashelder dat we ab-
soluut niet op schema zitten. We zijn op weg naar een 
wereld met onleefbare gebieden en grote delen waar 
weerfenomenen voor onzekerheid zorgen. Dat kost jaar 
na jaar meer mensenlevens en ook de schadekosten 
blijven toenemen. Het is dus het goede moment om na 
te gaan of ons land voldoende wakker is. De spreker 
stelt vast dat we, vooral door de starre en ondoordachte 

première génération n’auront pas été éliminés. En effet, 
des substituts sont élaborés, l’industrie des biocarburants 
produisant désormais des biocarburants à partir de 
colza et l’industrie alimentaire recommençant à utiliser 
davantage d’huile de palme.

Sur les trois concrétisations législatives revendiquées 
par la ministre – la loi sur la gouvernance de la politique 
climatique fédérale, la loi sur l’indice de réparabilité et 
la loi sur l’interdiction des importations de trophées 
de chasse – aucune n’a encore été adoptée par le 
Parlement. Mme Daems n’aperçoit pas la “transformation 
structurelle, transversale et durable” que la ministre juge 
nécessaire. Où sont les investissements massifs dans 
les transports publics, dans les énergies renouvelables 
et dans l’isolation des bâtiments? Combien de temps 
encore le gouvernement s’en remettra-t-il aux multinatio-
nales pour mener la politique climatique et énergétique, 
laissant ainsi le champ libre aux gros pollueurs, tout en 
imposant toutes sortes d’écotaxes aux travailleurs? La 
politique climatique a besoin d’une réorientation radicale 
permettant aux pouvoirs publics de se réapproprier les 
leviers pour préserver la viabilité climatique et de s’atta-
quer aux grands pollueurs. Il faut refédéraliser la politique 
climatique pour la sortir de l’ornière. Il sera ainsi possible 
d’œuvrer à une politique climatique radicale, sociale et 
forte. Le groupe PVDA-PTB ne soutiendra donc pas la 
note de politique générale à l’examen.

Mme Daems conclut son intervention en posant des 
questions budgétaires relatives aux compétences liées 
au climat. Pourquoi aucun budget n’a été alloué ni à la 
stratégie nationale biodiversité ni au plan national sur 
le commerce durable des animaux exotiques? Pourquoi 
le financement de l’ONG Milieuplatform a-t-il été réduit 
de plus de moitié? Elle souhaiterait des explications sur 
le financement futur de cette ONG. Les contributions 
obligatoires aux organisations internationales diminuent 
également de près de moitié. Comment l’expliquer? De 
quelles obligations s’agit-il?

M. Kris Verduyckt (Vooruit) remercie la ministre pour 
sa note de politique générale claire et complète, qui 
donne un bon aperçu de la politique menée et des ini-
tiatives prises. L’intervenant souhaiterait se concentrer 
sur la compétence globale en matière de climat et sur 
la COP28.

Les derniers rapports montrent clairement que nous 
ne sommes absolument pas sur la bonne voie. Nous 
nous dirigeons vers un monde où des régions seront 
inhabitables et où de vastes étendues seront en proie 
à des phénomènes météorologiques imprévisibles, ce 
qui augmentera chaque année les pertes humaines et le 
coût des dégâts qui en découleront. Le moment est donc 
venu de se demander si notre pays est suffisamment 
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houding van Vlaanderen, een van de slechtste leerlin-
gen van de Europese klas zijn. Federaal is er wel heel 
veel goede wil, maar het tempo ligt te laag. Zo gaat de 
vergroening van de overheidsgebouwen, een bevoegd-
heid van staatssecretaris Michel, veel te traag. Dat is 
erg jammer, want dit soort investeringen betaalt zichzelf 
snel terug.

Met betrekking tot de fossiele subsidies verwijst de 
minister naar het waanzinnige systeem van de profes-
sionele diesel, dat verder moet worden beperkt. Dat is 
ook zo, maar het moet veel sneller. Bij de laatste be-
grotingsbesprekingen werd dat bedrag met slechts 25 
miljoen verminderd, op een budget van meer dan een 
half miljard euro per jaar. Dat geld kan worden aange-
wend om de transportsector in ons land te vergroenen 
en om te helpen met de transitie. Dat is trouwens maar 
een van de subsidiemaatregelen. Het is goed dat er nu 
een inventaris is van de subsidiemaatregelen, samen 
goed voor 13 miljard euro. Vorige week nog werd een 
uitfasering tegen 2030 geopperd. De heer Verduyckt is het 
daar volledig mee eens. Er is overigens een verband met 
de fiscale hervorming, die nodig is om ervoor te zorgen 
dat werknemers niet langer met bedrijfswagens moeten 
worden betaald. Hij denkt ook aan het problematische 
subsidiëren van de luchtvaart door btw-vrijstellingen. De 
middelen moeten verstandiger worden ingezet.

De accijnshervorming is een goede zaak. Met een 
vast btw-tarief van 21 % kan men weinig aanvangen, 
accijnzen kunnen veel flexibeler worden ingezet.

Wat de warmtepompnorm betreft, moet 50 % van 
de federale accijnzen op elektriciteit worden overgehe-
veld naar accijnzen op fossiele brandstoffen. Dat zou 
gebeuren in drie stappen: in juli 2028, juli 2030 en juli 
2032. Dat tempo moet omhoog! Gezinnen die vandaag 
investeren in elektrificatie mogen niet worden gestraft. 
In deze belangrijke processen kan de overheid echt 
beter doen. We zitten volop in een energietransitie. Dat 
is niet makkelijk, zeker niet voor de mensen die worden 
geconfronteerd met elektrische mobiliteit en aan wie 
wordt gevraagd elektrisch te gaan verwarmen en hun 
huizen beter te isoleren. De spreker vindt dat de over-
heid een betrouwbare partner moet zijn.

conscient du danger. L’intervenant souligne que notre 
pays figure parmi les plus mauvais élèves européens, 
en raison surtout de l’attitude rigide et irréfléchie de la 
Flandre. Au niveau fédéral, il y a beaucoup de bonne 
volonté, mais le rythme de l’action y est trop lent. Par 
exemple, le verdissement des bâtiments publics, qui 
relèvent de la compétence du secrétaire d’État Michel, 
progresse beaucoup trop lentement, ce qui est regrettable 
dès lors que ce type d’investissements est rapidement 
rentabilisé.

En ce qui concerne les subventions aux énergies 
fossiles, la ministre renvoie au système insensé du 
diesel professionnel, qu’il convient de limiter encore 
davantage. L’intervenant partage cet avis, mais il estime 
qu’il faudrait le faire beaucoup plus rapidement. En effet, 
lors des dernières négociations budgétaires, ce montant 
a été réduit d’à peine 25 millions, sur un budget annuel 
de plus d’un demi-milliard d’euros. Cet argent pourrait 
servir à rendre notre secteur des transports plus éco-
logique et à faciliter la transition. Il ne s’agit d’ailleurs 
que de l’une des nombreuses mesures de subvention. 
Il est positif que l’on dispose aujourd’hui d’un inven-
taire de ces mesures de subvention, qui s’élèvent au 
total à 13 milliards d’euros. La semaine dernière, on a 
suggéré une suppression progressive d’ici 2030, une 
mesure à laquelle M. Verduyckt souscrit pleinement. 
Cette suppression est d’ailleurs liée à la réforme fiscale, 
qui sera nécessaire à mener pour que les travailleurs 
ne doivent plus se faire payer en voitures de société. 
Il songe également à la subvention problématique de 
l’aviation par le biais d’exonérations de TVA. Les moyens 
doivent être utilisées plus judicieusement.

La réforme des accises est une bonne chose. Un 
taux de TVA fixe de 21 % limite fortement la marge de 
manœuvre à disposition, alors que les accises pourront 
être modulées avec beaucoup plus de flexibilité.

En ce qui concerne la norme pompe à chaleur, il 
est prévu de transférer 50 % des accises fédérales 
sur l’électricité vers les accises sur les combustibles 
fossiles. Cela se ferait en trois étapes: en juillet 2028, 
en juillet 2030 et en juillet 2032. Il faut aller plus vite! 
Les ménages qui investissent aujourd’hui dans l’élec-
trification ne doivent pas être pénalisées. Les pouvoirs 
publics pourraient vraiment mieux faire dans le cadre 
de ces processus importants. Nous sommes en pleine 
transition énergétique, ce qui n’est pas facile, surtout 
pour les personnes qui sont confrontées à la mobilité 
électrique et à qui l’on demande de commencer à se 
chauffer à l’électricité et à mieux isoler leur habitation. 
L’intervenant estime que les pouvoirs publics doivent 
être un partenaire fiable.
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Het is hem opgevallen dat – wanneer het gaat over 
de energietransitie – de rechterzijde en met name de 
heer Raskin zich plots zorgen maakt over de arbeiders 
die betrokken zijn bij het de ontginning van de grondstof-
fen die nodig zijn voor windmolens en zonnepanelen. 
Vorige week hoorden we de heer Ravyts over de men-
senrechten van de Zuid-Amerikaanse arbeiders in de 
lithiummijnen. Waarom ging het nooit over de arbeiders 
van Shell in de vervuilde Nigerdelta, waar al 60 jaar olie 
wordt gewonnen? Of over de Zuid-Soedanezen van wie 
het dorp gewoon werd vernield door een Canadese 
oliebedrijf of over de 150.000 mijnwerkers in Congo 
die voor China steenkolen ontginnen in mensonterende 
omstandigheden? De heer Verduyckt vraagt om te stop-
pen met die selectieve verontwaardiging en niet enkel 
verontwaardigd te zijn als het gaat over hernieuwbare 
energiebronnen.

Bovendien hebben net die landen het meest onder de 
klimaatopwarming te lijden. De klimaatproblemen zullen 
leiden tot steeds meer klimaatvluchtelingen. Daarom is 
de internationale klimaatfinanciering zo belangrijk. Het 
VB linkt alle maatschappelijke problemen graag aan 
migratie, maar wanneer het erom gaat de wortel van 
het probleem aan te pakken, geeft het niet thuis. Het is 
bijzonder hypocriet dat niet te willen zien.

De heer Ravyts wees erop dat China nog twee steen-
koolmijnen per week opent en dat klopt. Het is echter ook 
de grootste investeerder in windmolens en zonnepanelen. 
Tot 2030 zal de uitstoot van dat land stijgen en in 2060 
zal het klimaatneutraal zijn. Geeft de heer Ravyts nu 
de boodschap dat we moeten stoppen met alle inves-
teringen? In dat geval missen we de transitie volledig. 
Vandaag stellen we vast dat onze windenergiesector het 
moeilijk heeft door de goedkope Chinese concurrentie. 
China heeft ook nagenoeg de volledige sector van de 
omvormers voor zonnepalen in handen, waardoor wordt 
gevreesd dat het onze zonnepanelen massaal kan uit-
schakelen. Er zijn vandaag te weinig elektrische wagens, 
omdat de Europese mobielsector heeft ingezet op dure 
wagens. Dat is goed voor de aandeelhouders, niet voor 
de burgers. Nu klaagt de sector over de dreigende con-
currentie vanuit China. We moeten dus volop inzetten op 
de transitie. Indien de heer Ravyts het probleem van de 
klimaatopwarming niet onder ogen wil zien, moet hij toch 
op zijn minst beseffen dat de transitie ook economisch 
een grote waarde heeft en zorgt voor veel jobcreatie. 
Dat bleek ook tijdens de parlementaire bezoeken aan 
de Scandinavische landen.

Le membre fait observer que, lorsqu’il est question 
de transition énergétique, la droite et, en particulier, 
M. Raskin se préoccupent soudainement des travail-
leurs chargés d’extraire les matières premières néces-
saires à la fabrication des éoliennes et des panneaux 
solaires. La semaine dernière, nous avons entendu 
M. Ravyts évoquer les droits humains des travailleurs 
sud-américains dans les mines de lithium. Pourquoi 
n’a-t-on jamais évoqué les travailleurs de Shell dans le 
delta pollué du Niger, où l’on extrait du pétrole depuis 
soixante ans? Ou les Sud-Soudanais dont le village a 
été purement et simplement détruit par une compagnie 
pétrolière canadienne, ou encore les 150.000 mineurs 
du Congo qui extraient du charbon pour la Chine dans 
des conditions dégradantes? M. Verduyckt demande de 
cesser cette indignation sélective et de ne pas borner 
son indignation aux sources d’énergie renouvelables.

En outre, ce sont précisément ces pays qui souffrent 
le plus du réchauffement climatique. Les problèmes 
climatiques entraîneront de plus en plus de réfugiés 
climatiques. C’est pourquoi le financement internatio-
nal de la lutte contre le changement climatique est si 
important. Le VB aime à ramener tous les problèmes 
sociaux à l’immigration, mais il refuse d’agir lorsqu’il faut 
s’attaquer à la racine du problème. Il est particulièrement 
hypocrite de refuser de voir cette réalité.

M. Ravyts a indiqué à juste titre que la Chine ouvre 
encore deux mines de charbon par semaine. Mais la Chine 
est aussi le pays qui investit le plus dans les éoliennes 
et les panneaux solaires. Ses émissions augmenteront 
jusqu’en 2030 et le pays atteindra la neutralité climatique 
en 2060. M. Ravyts est-il en train de nous expliquer 
que nous devrions arrêter tous les investissements? 
Dans l’affirmative, nous raterons complètement le train 
de la transition. Nous constatons aujourd’hui que notre 
secteur de l’énergie éolienne est en difficulté face à la 
concurrence chinoise bon marché. La Chine contrôle 
également la quasi-totalité du secteur des onduleurs 
solaires, ce qui fait craindre qu’elle soit en mesure de 
déconnecter massivement nos panneaux solaires. Il 
y a aujourd’hui trop peu de voitures électriques parce 
que le secteur européen de la mobilité a misé sur des 
modèles onéreux, ce qui profite aux actionnaires mais 
pas aux citoyens. Ce secteur se plaint désormais de la 
menace de la concurrence chinoise. Nous devons donc 
nous engager pleinement dans la transition. Si M. Ravyts 
refuse de regarder le problème du réchauffement cli-
matique en face, il devrait au moins se rendre compte 
que la transition représente aussi une grande valeur 
économique et crée de nombreux emplois, comme les 
visites parlementaires dans les pays scandinaves l’ont 
également démontré.
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Binnen enkele dagen start de COP28 in Dubai. Daar 
wordt een stand van zaken opgemaakt, acht jaar na Parijs 
en de conclusie zal zijn dat we niet op schema zitten. De 
doelstelling van 1,5 °C is ver weg, op dat punt heeft de 
heer Ravyts gelijk. De spreker is verheugd dat hij eindelijk 
naar de wetenschappers begint te luisteren. Het klopt 
ook dat de omstandigheden van de COP erg moeilijk 
zijn. De verhalen die de jongste dagen verschenen over 
de voorzitter zijn verwerpelijk en bewijzen hoezeer het 
grootkapitaal blijft denken winst te kunnen blijven maken 
en niet wil inzien dat dat op een ecologisch kerkhof op 
lange termijn niet kan. Hoewel de formule niet optimaal is, 
zal het toch op dit soort conferenties moeten gebeuren. 
De spreker verheugt zich erover dat de VN vandaag het 
internationale klimaatbeleid in handen nemen. Hij hoort 
kritiek, maar geen alternatief.

Dat mevrouw Marghem berekeningen maakt over de 
verplaatsingen naar Dubai vindt hij kinderlijke opposi-
tie. Wat zegt ze tegen de 50.000 bezoekers die vorig 
weekend arriveerden voor de Grote Prijs F1? In Dubai 
landen jaarlijks 66 miljoen reizigers. Iedereen weet dat 
er te veel wordt gevlogen. Dat kan enkel veranderen 
als we de knip zetten in verdragen als het Verdrag van 
Chicago. Voor de heer Verduyckt is enkel het op de 
COP geboekte resultaat belangrijk. We weten wat ons 
te doen staat: een drastische omslag van het gebruik 
van fossiele brandstoffen en inzake de toekenning van 
fossiele subsidies. Hij hoopt dat de minister zich daar 
ten volle voor zal inzetten.

De heer Kurt Ravyts (VB) wil weten of de heer Verduyckt 
vindt dat er plaats moet zijn voor Europese mijnbouw, 
om onafhankelijker te worden van China.

De heer Verduyckt (Vooruit) antwoordt dat hij naar 
de Europese automobielsector verwees omdat die een 
volledig foute strategie aanhoudt. Het klopt dat China 
vandaag volop inzet op mijnbouw in Afrika. Europa moet 
dus op zijn hoede zijn, want we weten intussen hoe 
belangrijk autonomie is, ook op energievlak.

Mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) bena-
drukt de systemische, allesomvattende dimensie van het 
klimaat- en milieubeleid, met menselijke ontwikkeling 
als leidraad. Het klimaat, de rechtvaardige transitie, het 
milieu en de mensenrechten maken allemaal deel uit 
van één beleid. De opeenvolgende beleidsnota’s sinds 
het begin van de regeerperiode hebben dat duidelijk te 
kennen gegeven. Vandaag ontwaren we de verschillende 

La COP28 s’ouvrira à Dubaï dans quelques jours. 
On y dressera, huit ans après l’accord de Paris, un état 
des lieux dont la conclusion sera que nous ne sommes 
pas sur la bonne voie. L’objectif de 1,5 °C est encore 
loin, et, sur ce point, M. Ravyts a raison. L’intervenant 
se réjouit que M. Ravyts commence enfin à écouter les 
scientifiques. Il est également exact que les circonstances 
de cette COP sont très difficiles. Les articles parus 
ces derniers jours sur le président de la COP suscitent 
l’indignation et prouvent à quel point le grand capital 
continue de croire qu’il pourra continuer à faire des profits 
et refuse de comprendre qu’il ne pourra pas continuer à 
le faire à long terme sur un cimetière écologique. Même 
si la formule n’est pas optimale, le changement devra 
tout de même venir de conférences comme celle-ci. 
L’intervenant se réjouit que l’ONU prenne aujourd’hui 
à-bras-le-corps la politique climatique internationale. Il 
entend des critiques, mais pas de solution alternative.

Selon le membre, Mme Marghem fait de l’opposition 
puérile en calculant le nombre de déplacements qui 
seront effectués vers Dubaï. Que dirait-elle dans ce cas 
aux 50.000 visiteurs qui s’y sont rendus pour assister 
au Grand Prix de F1 le week-end dernier? De plus, 
Dubaï accueille 66 millions de voyageurs par an. Tout 
le monde sait que les déplacements en avion sont trop 
nombreux. Cela ne pourra changer qu’en taillant dans 
des conventions telles que la Convention de Chicago. 
Pour M. Verduyckt, seul le résultat obtenu lors de la 
COP importera. Nous savons ce que nous devons faire: 
opérer un changement radical dans l’utilisation des 
combustibles fossiles et dans le subventionnement des 
énergies fossiles. Il espère que la ministre s’engagera 
pleinement dans cette voie.

M. Kurt Ravyts (VB) souhaite demande à M. Verduyckt 
s’il estime que l’Europe devrait faire une place à l’industrie 
minière, pour renforcer notre indépendance à l’égard 
de la Chine.

M. Verduyckt (Vooruit) répond qu’il a évoqué le sec-
teur automobile européen car celui-ci poursuit une 
stratégie complètement erronée. Il est vrai que la Chine 
est aujourd’hui pleinement engagée dans l’exploitation 
minière en Afrique. L’Europe doit donc se méfier, car nous 
savons désormais combien l’autonomie est importante, 
y compris dans le domaine de l’énergie.

Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) souligne la 
dimension systémique et complète qui est portée par la 
politique climatique et environnementale, avec comme 
ligne rouge les objectifs de développement humain. 
La question climatique, la question de transition juste, 
la question environnementale et la question des droits 
humains ne font ainsi partie que d’une seule et même 
politique. On a pu le constater dans les notes de politique 
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manieren waarop dat inmiddels vertaald is, evenals 
de domeinen waarin resultaten uitblijven. Dat beleid is 
inderdaad afhankelijk van verschillende beleidsniveaus, 
Europees en gewestelijk, maar ook van regeringsleden 
voor wie het soms moeilijker is de problemen uit syste-
misch oogpunt te bekijken.

Mevrouw de Laveleye heeft net deelgenomen aan 
de bespreking van de beleidsnota over landbouw. Een 
vergelijking tussen de passages over chemische veront-
reinigende stoffen brengt onmiskenbaar discrepanties 
aan het licht. Pesticiden bijvoorbeeld komen in de be-
leidsnota landbouw nauwelijks aan bod met betrekking 
tot vervuilende stoffen, klimaat, milieu en mensenrechten, 
terwijl de beleidsnota van de minister leert dat er een 
exportverbod is ingevoerd, waardoor de meest vervui-
lende pesticiden niet langer naar landen in het Zuiden 
mogen worden uitgevoerd.

De beleidsnota benadrukt hoe belangrijk het is de 
Green Deal te redden. Meerdere politieke families – waar-
onder uiterst rechts, maar met steun van de conservatie-
ven en de liberalen – hebben er zowel in de Commissie 
als op lidstaatniveau en in de Europarlementsfracties alles 
aan gedaan opdat de krachtige ambities van de Green 
Deal op het einde van deze Europese legislatuur geen 
werkelijkheid zouden worden. De minister is van plan om 
de Green Deal tot het einde van deze regeerperiode met 
hand en tand te verdedigen. Welke initiatieven wil zij nog 
vertaald zien? Verschillende van haar collega’s, vooral 
uit de liberale familie, leggen de nadruk op technologie. 
In deze beleidsnota wordt gefocust op mensenrechten 
en op oplossingen die uitgaan van de natuur. Hoe wil 
de minister tot het einde van deze legislatuur blijven 
vechten voor prioritaire acties?

Tot slot dankt de spreekster de minister voor haar 
systemische kijk, niet alleen vanuit de Noord-Zuid-
benadering, maar ook vanuit een economische, milieu- 
en klimaatinsteek. Ze hoopt de komende maanden 
vooruitgang te zien.

De heer Christian Leysen (Open Vld) meent dat kli-
maatambitie nodig is. De beleidsnota is zeer uitgebreid. 
Hij vraagt dat men zich zou hoeden voor het gebruik 
van een te ambtelijke taal, bedoeld voor de ingewijden. 
Ook de gewone burger moet kunnen begrijpen wat de 
essentie is, naast ambities en voluntarisme. Zo rijst de 
vraag wat “duurzame ontwikkeling” concreet betekent. 
Er wordt ingegaan op de internationale afspraken, de 
versterking van de instellingen, de uitbreiding van het 
SDG-forum en de kenniscel grondstoffenbeleid. De 
spreker vraagt zich af of er geen sprake is van overlap-
ping, aangezien dat thema ook in het onderdeel Energie 

générale successives depuis le début de la législature. 
Aujourd’hui, on en voit les différentes concrétisations, 
ainsi que les domaines dans lesquels on n’a pas encore 
pu aboutir. En effet, cette politique dépend de plusieurs 
niveaux de politique: européen, régionaux, mais aussi 
d’autres membres du gouvernement qui ont parfois plus 
de mal à porter une lecture systémique des enjeux.

Mme de Laveleye vient de participer à la discussion 
de la note de politique générale sur l’agriculture. En 
comparant les passages concernant les enjeux sur les 
polluants chimiques dans les deux notes, force est de 
constater les différences. Les pesticides, par exemple, 
sont à peine abordés en termes de polluants, d’enjeux 
climatiques et environnementaux et de droits humains 
dans la note sur l’agriculture, alors que dans la note de 
la ministre, on constate qu’un export ban a été instauré 
qui empêche dorénavant d’exporter les pesticides les 
plus polluants dans les pays du Sud.

La note souligne l’importance de sauver le Green 
Deal. En effet, plusieurs familles politiques – entre autres 
l’extrême droite, mais avec le soutien des conservateurs 
et des libéraux – ont consenti d’énormes efforts, tant au 
niveau de la Commission que des États membres et dans 
les groupes parlementaires au niveau européen, pour 
que les ambitions fortes du Green Deal n’aboutissent 
pas à cette fin de la législature européenne. La ministre 
entend défendre le Green Deal bec et ongles jusqu’à 
la fin de cette législature. Quelles initiatives veut-elle 
encore voir aboutir? Les enjeux de technologie sont mis 
en avant par plusieurs de ses collègues, surtout de la 
famille libérale. Dans la présente note, l’enjeu des droits 
humains et les solutions basées sur la nature sont mis 
en avant. De quelle manière la ministre compte-t-elle 
continuer à se battre pour les actions prioritaires jusqu’à 
la fin de cette législature?

Enfin, l’intervenante remercie la ministre d’avoir apporté 
cette lecture systémique à la fois Nord-Sud et écono-
mique, environnementale et climatique. Elle espère voir 
des avancées dans les mois à venir.

M. Christian Leysen (Open Vld) estime qu’il faut 
faire preuve d’ambition en matière de climat. La note 
de politique générale à l’examen est très détaillée. Il 
demande de veiller à ne pas utiliser un langage trop 
technocratique, destiné aux initiés. En effet, les citoyens 
ordinaires doivent aussi pouvoir comprendre l’essentiel, 
au-delà des ambitions et du volontarisme affichés. La 
question se pose donc de savoir ce que signifie concrè-
tement le “développement durable”. La note évoque les 
accords internationaux, le renforcement des institutions, 
l’élargissement du SDG forum, et la cellule de connais-
sances sur la politique relative aux matières premières. 
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aan bod komt. Hij wijst op de noodzakelijke afstemming 
binnen de EU, zo niet dreigt er te veel energie verloren 
te gaan aan een ad hoc nationale aanpak in plaats 
van een geglobaliseerde Europese en liefst internati-
onale aanpak. Wat de COP28 betreft, moet men zich 
hoeden voor platte demagogie. De COP vindt plaats 
in Dubai, omdat het om een VN-conferentie gaat die 
telkens plaatsvindt op een ander continent. Dat brengt 
inderdaad de nodige vliegtuigreizen mee. De spreker 
herinnert zich dat toenmalig minister Marghem destijds 
een privéjet nam naar een Europese COP. Mevrouw 
Marghem wijst erop dat ze die verplaatsing maakte op 
verzoek van de premier, om hem te vertegenwoordigen 
op de officiële opening. Bovendien nam ze voor haar 
volgende verplaatsing – welbewust  – de trein voor een rit 
van 14 uur naar en van Katowice. De heer Leysen geeft 
aan dat ook hij nagedacht heeft over de verplaatsing. 
De COP is telkens een hoogmis van beleidsmakers 
die grote verklaringen afleggen om uiteindelijk tot een 
indicatieve en niet-bindende eindverklaring te komen. 
Het is daarnaast echter ook een leerschool over wat er 
elders aan nieuwe technologieën wordt ontwikkeld en 
over de best practices. Er zijn ook heel wat experten 
aanwezig. Ook de ontmoeting met buitenlandse col-
lega’s is interessant.

Wat leefmilieu betreft, kwamen verscheidene thema’s 
aan bod: single use plastics, nieuwe genetische technie-
ken, de Green Deal, de sociaal rechtvaardige transitie. 
De spreker vreest dat de bespreking in de COP zo breed 
wordt – met thema’s als armoede en gender – dat de 
focus van wat men kan en wil realiseren enigszins verloren 
gaat. De spreker waarschuwt tegen een veelvoud van 
fora. Hij meent dat er zoveel mogelijk op EU-niveau moet 
gebeuren, dat men niet aan gold-plating mag doen, dat 
er nood is aan realisme, wars van ideologie en wishful 
thinking. Zo is 100 % hernieuwbare energie volgens 
hem een wensdroom. Hij pleit voor het behoud van 
diverse energiebronnen, ook gelet op de noodzakelijke 
energieonafhankelijkheid. Hij denkt daarbij ook aan de 
grondstoffen en aan mogelijke hacking. De rol van China 
is in dat verband belangrijk en dat wordt wellicht ook hét 
thema op de COP. Een succesvol klimaatbeleid hangt af 
van de bereidheid om lange termijnen vast te leggen, te 
consolideren en breed te dragen. Politieke profilering en 
electorale agenda’s zijn hier niet op hun plaats.

L’intervenant se demande si toutes ces initiatives ne 
se chevauchent pas, étant donné que ces thèmes sont 
également abordés dans la note “Énergie”. Il souligne 
la coordination nécessaire à mettre en place au sein de 
l’Union européenne, sans quoi le risque est de perdre 
trop d’énergie à l’élaboration d’une stratégie nationale 
ad hoc au lieu d’élaborer une stratégie européenne 
voire, de préférence, internationale globalisée. Quant à 
la COP28, il faut se garder de faire preuve de démagogie 
pure et dure. Cette COP a lieu à Dubaï parce qu’il s’agit 
d’une conférence de l’ONU qui se tient chaque fois 
sur un continent différent. Ces événements impliquent 
effectivement les déplacements en avion nécessaires. 
L’intervenant rappelle qu’à l’époque où elle était ministre, 
Mme Marghem a pris un jet privé pour se rendre à une 
COP européenne. Mme Marghem précise qu’elle a fait 
ce voyage à la demande du premier ministre, pour le 
représenter lors de l’ouverture officielle. De plus, elle a 
– délibérément – pris le train pour effectuer son dépla-
cement suivant, un voyage de 14 heures aller-retour à 
Katowice. M. Leysen indique qu’il a lui aussi réfléchi 
à la question des déplacements. La COP est chaque 
fois une grande messe où les décideurs politiques font 
des déclarations fortes et qui finit par aboutir à une 
déclaration finale indicative et non contraignante. Mais 
cet événement permet aussi de découvrir les nouvelles 
technologies développées ailleurs et les bonnes pra-
tiques mises en œuvre. De nombreux experts y assistent 
aussi. Il est également intéressant de rencontrer des 
collègues étrangers.

En ce qui concerne l’environnement, plusieurs sujets 
ont été abordés: les plastiques à usage unique, les nou-
velles techniques génétiques, le Pacte vert, la transition 
socialement juste. L’intervenant craint que le champ des 
discussions menées à la COP devienne si large – avec 
des thèmes comme la pauvreté et le genre – que l’on 
perde quelque peu de vue ce que l’on peut et veut réa-
liser. L’intervenant met en garde contre la multiplication 
des forums. Il estime qu’il faut agir le plus possible au 
niveau européen, qu’il ne faut pas faire dans la surré-
glementation, et qu’il faut faire preuve de réalisme en 
évitant tout dogmatisme et vœux pieux. Par exemple, 
il estime que disposer d’une énergie totalement renou-
velable constitue un vœu pieux. Il préconise le maintien 
des différentes sources d’énergie, compte tenu aussi de 
la nécessité d’assurer notre indépendance énergétique. 
Il songe également aux matières premières et au risque 
de piratage éventuel. Le rôle de la Chine est important à 
cet égard, et cela pourrait également devenir le thème 
majeur de cette COP. Le succès d’une politique climatique 
dépend de la volonté de se fixer des objectifs à long 
terme, de les consolider et de les soutenir largement. 
Le postures politiques et les agendas électoraux n’ont 
pas leur place à cet égard.
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B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Zakia Khattabi, minister van Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green Deal, 
antwoordt als volgt op de vragen en opmerkingen van 
de leden:

Klimaatbeleid

De minister is verheugd dat klimaatbeleid steeds 
meer wordt beschouwd als een transversale uitdaging, 
zoals blijkt uit de vele vragen van de leden over een 
breed scala aan onderwerpen. Dit is iets nieuws, want 
vóór deze regeerperiode waren het energiebeleid en het 
klimaatbeleid over het algemeen in handen van dezelfde 
beleidsverantwoordelijke. Met de opsplitsing van de twee 
beleidstakken kon terdege worden ingespeeld op het 
feit dat het federale klimaatbeleid niet alleen uitdagingen 
inzake klimaat en mobiliteit behelst, maar bijvoorbeeld 
ook de economie en financiën aanbelangt.

Personele middelen van de diensten

De minister wil ook haar waardering uitspreken voor 
het werk dat wordt geleverd door de diensten waarvoor 
zij bevoegd is. Ze benadrukt dat een honderdtal mensen 
de verschillende teams zijn komen versterken. Het is im-
mers belangrijk om in voldoende personele middelen te 
voorzien wanneer een ambitieus beleid wordt gevoerd, 
vooral omdat de goedkeuring van bepaalde Europese 
verordeningen (koolstofgrenscorrectiemechanisme, 
nieuw Europees emissiehandelsysteem enzovoort) de 
werklast van de diensten zal doen stijgen.

Duurzame ontwikkeling

De gap analysis van 2017 heeft aangetoond dat de nodi-
ge bevoegdheden om de Duurzame Ontwikkelingsdoelen 
(SDG’s) uit te voeren grotendeels worden gedeeld door 
de Federale Staat en de deelstaten, wat dus inhoudt 
dat alle openbare overheden paraat moeten zijn. De 
minister is dan ook verheugd dat op haar initiatief de 
Interministeriële Conferentie Duurzame Ontwikkeling 
nieuw leven is ingeblazen, met name onder impuls van 
het Voluntary National Review.

Voorts is het Federaal Plan Duurzame Ontwikkeling 
voor de Federale Staat het belangrijkste instrument om 
de SDG’s ten uitvoer te leggen. Niet alleen moet dat plan 
voort worden uitgerold, ook moeten de voorbereidingen 
worden aangevat voor het volgende plan. De minister 
herinnert eraan dat er sinds 2008 geen Federaal Plan 

B. Réponses de la ministre

Mme Zakia Khattabi, ministre du Climat, de l’Environ-
nement, du Développement durable et du Green Deal, 
répond aux questions et observations des membres de 
la manière suivante:

Politique climatique

La ministre se réjouit que la politique climatique soit 
de plus en plus considérée comme un enjeu transversal, 
comme l’atteste les nombreuses questions posées par 
les membres sur de multiples sujets. C’est quelque chose 
de nouveau, car, avant cette législature, la politique éner-
gétique et la politique climatique étaient généralement 
aux mains d’un même responsable politique. Le fait 
d’avoir séparé les deux aspects a permis de prendre la 
mesure du fait que la politique climatique fédérale revêt 
des enjeux qui se situent au-delà des questions d’éner-
gie et de mobilité, mais concerne aussi, par exemple, 
l’économie et les finances.

Moyens humains de l’administration

La ministre tient aussi à rendre hommage au travail 
réalisé par les administrations dont elle est en charge. 
Elle souligne qu’environ une centaine de personnes est 
venue renforcer les différentes équipes. En effet, il est 
important, lorsqu’on mène une politique ambitieuse, de 
s’en donner aussi les moyens humains, d’autant plus 
l’adoption de certaines réglementations européennes 
(mécanisme d’ajustement carbone aux frontières, nouveau 
système européen d’échange des quotas d’émission, 
etc.) augmentera la charge de travail des administrations.

Développement durable

Le “gap-analysis” de 2017 a montré que les leviers 
de compétences nécessaires pour mettre en œuvre 
les objectifs de développement durables (ODD) sont 
largement partagés entre l’État fédéral et les entités 
fédérées, de sorte que toutes les autorités publiques 
doivent se mobiliser. La ministre se réjouit dès lors que, 
à son initiative, la Conférence interministérielle pour le 
développement durable a pu être réactivée, notamment 
sous l’’impulsion de l’Examen national volontaire.

Par ailleurs, le plan fédéral de développement du-
rable est le principal outil de mise en œuvre des ODD 
pour l’État fédéral. Il doit donc continuer à être mise en 
œuvre et la préparation du prochain plan doit débuter. 
La ministre rappelle qu’il n’y avait plus eu de plan fédéral 
de développement durable depuis 2008 et qu’elle a fait 
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Duurzame Ontwikkeling was geweest en dat zij ervoor 
heeft gezorgd dat er in overeenstemming met de huidige 
wetgeving een plan zou worden aangenomen, wat in 
oktober 2021 is gebeurd.

Ter gelegenheid van de 25e verjaardag van de wet 
van 5 mei 1997 werd een reflectiemoment georgani-
seerd met de stakeholders. De minister heeft bovendien 
verzocht om een interne evaluatie van het institutioneel 
kader. De conclusie van die evaluatie is dat niet zozeer 
het institutioneel kader moet worden aangepast, als 
wel dat elke minister en elk departement de bestaande 
instrumenten beter moet benutten en versterken. De 
minister haalt drie voorbeelden aan:

— Jarenlang was het Federaal Instituut voor Duurzame 
Ontwikkeling (FIDO) een dienst die stiefmoederlijk werd 
behandeld, hoewel er steeds meer een beroep op wordt 
gedaan. Tijdens de voorbereiding van de begroting voor 
2024 heeft de minister haar collega’s ervan overtuigd 
dat het aantal personeelsleden van FIDO moest worden 
verdubbeld.

— Sommige departementen nemen de regels in acht 
van het koninklijk besluit houdende de oprichting van 
cellen duurzame ontwikkeling bij de federale overheids-
diensten, de programmatorische federale overheidsdien-
sten en het Ministerie van Landsverdediging. In andere 
diensten zijn die cellen echter niet samengesteld zoals 
voorgeschreven en kunnen ze hun rol intern niet correct 
vervullen. Het is dus aan elk federaal regeringslid om 
hierover te waken.

— Aan het begin van deze regeerperiode heeft de mi-
nister haar collega van Administratieve Vereenvoudiging 
gevraagd de regelgevingsimpactanalyse (RIA) te stroom-
lijnen met de SDG’s. Het FIDO heeft inhoudelijke en 
procedurele ondersteuning geboden. Helaas is er nog 
niets voortgekomen uit die stroomlijning en de verhoogde 
aandacht voor RIA.

Die drie voorbeelden tonen het belang aan van de 
governance in verband met de SDG’s en van de rol van 
elk regeringslid.

COP28

De minister wijst erop dat de omvang van de Belgische 
delegatie, ongeveer 170 personen, voortvloeit uit de 
traditie om officiële delegaties open te stellen voor het 
middenveld, dat op die manier toegang krijgt tot de 
plaatsen waar het allemaal gebeurt. Tijdens de laatste 
COP bestond de delegatie voor een derde uit onderhan-
delaars en voor twee derde uit leden van het middenveld, 
waaronder een groot aantal Vlaamse industriëlen. De 
deelnemers en hun beweegredenen worden vooraf niet 

en sorte que, conformément à la législation en vigueur, 
un plan soit adopté, ce qui a été fait en octobre 2021.

À l’occasion du 25e anniversaire de la loi du 5 mai 1997, 
un moment de réflexion a été organisé avec les parties 
prenantes. La ministre a en outre commandé une éva-
luation interne du cadre institutionnel. La conclusion de 
cette évaluation est que, plutôt que d’adapter le cadre 
institutionnel, chaque ministre et chaque département 
devrait mieux utiliser et renforcer les instruments exis-
tants. La ministre cite trois exemples:

— Pendant des années, l’Institut fédéral du déve-
loppement durable (IFDD) a été le parent pauvre des 
administrations, tout en étant de plus en plus sollicité. 
Lors de la préparation du budget 2024, la ministre a 
convaincu ses collègues que l’effectif du personnel de 
l’IFDD devait être doublé.

— Certains départements respectent les règles prévues 
par l’arrêté royal instituant des cellules de développement 
durable dans les services publics fédéraux, les services 
publics fédéraux programmatiques et le ministère de la 
Défense nationale. Mais, dans d’autres administrations, 
ces cellules ne sont pas composées comme prévu et ne 
peuvent pas remplir correctement leur rôle en interne. 
Il incombe donc à chaque membre du gouvernement 
fédéral d’y veiller.

— Dès le début de cette législature, la ministre a 
demandé à son collègue en charge de la simplification 
administrative d’aligner l’analyse d’impact de la régle-
mentation (AIR) sur les ODD. L’IFDD a offert un soutien 
de fond et de processus à cet égard. Malheureusement, 
ni cet alignement, ni le fait de donner plus d’importance 
à l’AIR n’ont abouti pour l’instant.

Ces trois exemples illustrent l’importance de la gou-
vernance des ODD et du rôle de chaque membre du 
gouvernement.

COP28

La ministre signale que la taille de la délégation belge, 
environ 170 personnes, résulte de la tradition d’ouvrir 
cette délégation officielle à la société civile, afin que cette 
dernière puisse accéder aux espaces où les choses 
se jouent. Lors de la dernière COP, la délégation se 
composait à un tiers de négociateurs et à deux tiers 
de membres de la société civile, dont en grand partie 
des industriels flamands. Il n’existe pas de screening 
préalable des participants et de leurs motivations. Par 
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doorgelicht. Voorts zullen de verschillende deelnemende 
ministers niet steeds samen aanwezig zijn. Wel is ervoor 
gezorgd dat er altijd één Belgische vertegenwoordiger 
aanwezig is. De minister voegt eraan toe dat ze in haar 
hoedanigheid van federaal minister België op het inter-
nationale toneel vertegenwoordigt. Haar rol verschilt van 
die van de Brusselse minister Alain Maron, die aan de 
tafel van de Raad van de Europese Unie zit. Alleen de 
heer Maron naar de COP28 afvaardigen, zoals wordt 
geopperd, komt neer op een uitholling van de federale 
klimaatbevoegdheid.

Op de COP28 zal België het standpunt van de 
Europese Unie vertolken.

De EU spreekt met één stem op de internationale 
klimaatonderhandelingen. De positie van de EU werd 
vastgelegd in de conclusies van de Raad Leefmilieu 
van 16 oktober, van de Raad ECOFIN van 17 oktober 
en van de Europese Raad van 26 en 27 oktober. België 
heeft deze positie mee bepaald en onderschrijft ze op 
de COP28.

De positie van de EU stelt dat de globale uitfasering 
van unabated fossiele brandstoffen en het bereiken 
van de piek in het gebruik ervan vóór 2030 nodig zijn 
om de nodige mitigatie te realiseren. De EU benadrukt 
het belang van een energiesector die nagenoeg vrij 
van fossiele brandstoffen is, en van het voorkomen van 
nieuwe steenkoolcentrales. De EU stelt ook dat abate-
ment- technologieën zoals koolstofopvang en -opslag 
met een beperkt potentieel bestaan, en dat deze vooral 
ingezet moeten worden om emissies te reduceren van 
“hard-to-abate”-sectoren. De EU benadrukt ook dat deze 
technologieën moeten bijdragen aan globale negatieve 
emissies, en dat zij niet gebruikt mogen worden om 
klimaatactie te vertragen in sectoren waar mogelijke, 
effectieve en kostenefficiënte mitigatiealternatieven 
bestaan. Tot slot pleit de EU ook voor een zo snel mo-
gelijke uitfasering van fossiele brandstofsubsidies, die 
niet aangewend worden in verband met energiearmoede 
of rechtvaardige transitie.

Daarnaast is de EU ook actief vragende partij voor 
een globale doelstelling om de hernieuwbare energie-
capaciteit te verdriedubbelen, en de energie-efficiëntie 
te verdubbelen, beide tegen 2030. Deze doelstellingen 
moeten ook samengaan met energiebesparingen en 
de uitfasering van fossiele brandstofenergieproductie 
en -consumptie. Hiervoor zal capaciteitsopbouw en 
technische en financiële ondersteuning naar de ontwik-
kelingslanden nodig zijn.

ailleurs, les différents ministres participants ne seront 
pas présents au même moment. Mais, il a été fait en 
sorte qu’il y ait, à tout moment, un représentant belge. 
La ministre ajoute que, en tant que ministre fédérale, 
elle représente la Belgique à l’international. Son rôle 
est distinct de celui du ministre bruxellois, M. Alain 
Maron, qui siège, quant à lui, à la table du Conseil de 
l’Union européenne. Estimer que M. Maron pourrait 
aller seul à la COP28 revient à vider la compétence 
climatique fédérale de sa substance.

À la COP28, la Belgique s’exprimera via la position 
de l’Union européenne (UE).

L’Union européenne s’exprime d’une seule voix dans 
les négociations internationales sur le climat. La posi-
tion de l’Union européenne a été déterminée dans les 
conclusions du Conseil Environnement du 16 octobre, 
du Conseil ECOFIN du 17 octobre et du Conseil euro-
péen des 26 et 27 octobre. La Belgique a participé à 
l’élaboration de ces positions et y souscrira à la COP28.

La position de l’Union européenne est qu’il est néces-
saire d’arrêter progressivement l’utilisation de combus-
tibles fossiles sans dispositif d’atténuation et d’atteindre 
le pic d’utilisation de ces combustibles avant 2030 pour 
réaliser l’atténuation nécessaire. L’Europe souligne l’im-
portance de parvenir à un secteur de l’énergie quasiment 
exempt de combustibles fossiles et d’éviter l’ouverture 
de nouvelles centrales au charbon. L’Union européenne 
indique également que des technologies d’atténuation 
au potentiel limité existent, comme le captage et le stoc-
kage du carbone, et qu’il convient surtout de les utiliser 
pour réduire les émissions des secteurs dans lesquels 
l’atténuation est difficile. L’Union européenne souligne 
également que ces technologies doivent contribuer à 
des émissions globales négatives, et qu’elles ne peuvent 
pas être utilisées pour ralentir l’action climatique dans 
des secteurs où des options d’atténuation effectives et 
efficaces en termes de coût existent. Enfin, l’Union euro-
péenne demande également qu’il soit progressivement 
mis un terme, le plus rapidement possible, aux subsides 
accordés aux combustibles fossiles qui ne sont pas 
utilisés dans le cadre de la transition juste ou de la lutte 
contre la précarité énergétique.

En outre, l’Union européenne est également favorable 
à la fixation d’un objectif global pour tripler la capacité 
en énergie renouvelable et doubler l’efficacité énergé-
tique à l’horizon 2030. Ces objectifs doivent aller de pair 
avec des économies d’énergie et l’arrêt progressif de la 
production et de la consommation d’énergie issue de 
combustibles fossiles. Il conviendra à cette fin de ren-
forcer les capacités des pays en voie de développement 
et de leur apporter une aide technique et financière.
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Berekeningen van de Europese Commissie tonen aan 
dat de maatregelen die de afgelopen jaren zijn genomen 
op Europees niveau, zullen leiden tot een emissiereductie 
van -57 % tegen 2030 ten opzichte van 1990. De EU had 
een emissiereductie van minstens 55 % vooropgesteld.

Andere belangrijke thema’s, die op de COP aan bod 
zullen komen zijn onder meer de uitdagingen inzake 
adaptatie aan klimaatverandering en de operationalisering 
van de financiële mechanismen over verlies en schade.

Nationale conferentie over een rechtvaardige transitie

De Nationale Conferentie over een Rechtvaardige 
Transitie, die vorige week heeft plaatsgevonden, heeft 
heel wat bijdragen en interessante resultaten opgeleverd. 
Burgers, academici, overheidsdiensten, vertegenwoor-
digers van de sociale partners en van het middenveld 
en meerdere adviesorganen hebben een enorme hoe-
veelheid kennis, perspectieven en praktische ervaringen 
over dit onderwerp bijgebracht. De minister dankt de 
andere ministers of hun vertegenwoordigers die aan 
deze conferentie hebben bijgedragen. Voor een dermate 
grote uitdaging als de organisatie van een rechtvaardige 
transitie, is het van wezenlijk belang dat de verschillende 
beleidsdomeinen met elkaar samenwerken; de minister 
is verheugd dat dit tijdens deze conferentie mogelijk is 
gebleken.

Alle verzamelde informatie moet nu worden verwerkt, 
waarna aanbevelingen zullen worden gedaan. In af-
wachting zullen de vermelde publicaties beschikbaar 
zijn op de website van de conferentie. Wat niettemin 
vaststaat, is dat de geraadpleegde stakeholders het 
er volmondig mee eens zijn dat de werkzaamheden 
omtrent een rechtvaardige transitie dringend moeten 
worden geïntensifieerd.

Op basis van de ontvangen bijdragen verbindt de 
minister zich ertoe in de komende maanden een voorstel 
voor een beleidskader voor een rechtvaardige transitie 
op te stellen en ter goedkeuring voor te leggen aan de 
Ministerraad. Vervolgens zal het voorstel ook aan de 
deelstaatregeringen ter goedkeuring worden voorgelegd, 
aangezien het om gedeelde bevoegdheden gaat.

De minister wijst erop dat ze de deelstaatregeringen 
bij die conferentie heeft willen betrekken. Daartoe had 
ze de organisatie van die conferentie op de agenda van 
een Overlegcomité gezet, maar met het Vlaams Gewest 
werd geen consensus bereikt over de gezamenlijke 
organisatie van die conferentie. De minister vond niet-
temin dat het belangrijk was de deelstaatregeringen de 
mogelijkheid te bieden aan die conferentie deel te nemen. 

Les calculs de la Commission européenne indiquent 
que les mesures prises au niveau européen au cours 
des dernière années entraîneront une réduction des 
émissions de 57 % à l’horizon 2030 par rapport à 1990. 
L’Union européenne s’était fixée comme objectif une 
réduction des émissions d’au moins 55 %.

D’autres thèmes importants qui seront abordés à 
la COP sont notamment les défis liés à l’adaptation 
au changement climatique et l’opérationnalisation des 
mécanismes financiers concernant les pertes et les 
préjudices.

Conférence nationale sur une transition juste

La Conférence pour une transition juste en Belgique, 
qui s’est tenue la semaine dernière, a généré un grand 
nombre de contributions et de résultats intéressants. 
D’énormes quantités de connaissances, de perspectives 
et d’expériences pratiques ont été rassemblées sur ce 
sujet, par des citoyens, des universitaires, les services 
gouvernementaux, des représentants des partenaires 
sociaux et de la société civile, ainsi que par plusieurs 
organes consultatifs. La ministre remercie les autres 
ministres ou leurs représentants qui ont contribué à cette 
conférence. Pour un défi aussi grand que l’organisation 
d’une transition juste, le décloisonnement des politiques 
est essentiel, et la ministre se réjouit que cela ait été 
possible au cours de cette conférence.

Toutes les informations rassemblées doivent à présent 
être traitées, à la suite de quoi des recommandations 
seront formulées. Dans l’intervalle, des publications 
mentionnées sur le site web de la conférence peuvent 
être consultées. Ce qui est néanmoins certains, c’est que 
les parties prenantes consultées soutiennent fermement 
l’intensification urgente des travaux sur la transition juste.

La ministre s’engage, sur la base des contributions 
reçues, à rédiger, dans les mois à venir, une proposi-
tion de cadre politique pour une transition juste et à la 
mettre à l’ordre du jour du Conseil des ministres pour 
approbation. Elle sera ensuite soumise à l’approbation 
des gouvernement des entités fédérées, vu qu’il s’agit 
de compétences partagées.

En ce qui concerne l’implication des gouvernements 
des entités fédérées dans cette conférence, la ministre 
indique qu’elle a voulu les impliquer. Pour ce faire, elle 
avait inscrit l’organisation de cette conférence à l’ordre 
du jour d’un Comité de concertation, mais il n’y a pas 
eu de consensus avec la Région flamande pour organi-
ser ensemble cette conférence. La ministre a toutefois 
estimé qu’il était important de donner aux gouvernements 
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De gemachtigde ministers werden dus verzocht om te 
reageren op de zeven adviezen van vijf verschillende 
adviesraden. Het forum over een rechtvaardige transitie 
waaraan de middenveldactoren hebben bijgedragen, 
leverde de prioritaire thema’s op waarover advies moest 
worden ingewonnen. Dat zijn: werk, opvoeding, financiën 
en investeringen, energie en grondstoffen, gendergelijk-
heid, armoedebestrijding en internationale solidariteit. 
De verschillende federale en gewestministers die voor 
deze thema’s bevoegd zijn, werden verzocht te reageren 
op die adviezen in het kader van een seminarie in de 
marge van de conferentie. Aan de conferentie hebben 
veertien ministers of staatssecretarissen deelgenomen, 
van wie er zeven persoonlijk aanwezig waren en zeven 
zich hadden laten vertegenwoordigen. Alle gewestre-
geringen waren vertegenwoordigd.

In verband met de budgettaire weerslag van deze 
meerdaagse conferentie is het zo dat alles is opgenomen 
in het budget van het FIDO.

Adaptatiemaatregelen inzake klimaatverandering

In 2024 zal een eerste evaluatie plaatsvinden van de 
maatregelen die zijn opgenomen in het document Naar 
een klimaatbestendige samenleving in 2050 – Federale 
adaptatiemaatregelen 2023-2026. Na deze halftijdse 
evaluatie zullen de fiches kunnen worden bijgewerkt 
aan de hand van de meest recente informatie en van 
eventueel vastgestelde werkpunten. De eindevaluatie 
zal plaatsvinden in 2026. De halftijdse evaluatie in 2024 
en de eindevaluatie in 2026 zullen openbaar worden 
gemaakt.

Dit jaar heeft België zijn adaptatiebeleid en -maat-
regelen aan de Europese Commissie gerapporteerd 
in het kader van de governance van de Energie- en 
Klimaatactie. Die verslaglegging bevat geen afzonder-
lijke commentaar bij elke individuele maatregel van 
elk federaal en regionaal plan. Het geeft aan welke 
vorderingen België in zijn geheel heeft gemaakt met de 
adaptatie aan de klimaatverandering. Dat verslag wordt 
om de twee jaar voorgelegd; de volgende keer dus in 
2025. De Europese Commissie richt eventuele vragen 
om verduidelijking steeds rechtstreeks aan de lidstaat. 
De Europese Commissie kan de lidstaten vervolgens 
op verschillende manieren concreet feedback geven, 
bijvoorbeeld via de “evaluatierapporten”.

Sinds de publicatie van het document Naar een 
klimaatbestendige samenleving in 2050 – Federale 
adaptatiemaatregelen 2023-2026 heeft de Dienst 
Klimaatverandering de facto de rol van coördinator 
op zich genomen voor de uitwerking van een nieuw 
Nationaal Adaptatieplan (NAP). Dat NAP identificeert de 

de entités fédérées, la possibilité de contribuer à cette 
conférence. Les ministres habilités ont donc été invités à 
répondre à 7 avis émis par 5 conseils consultatifs diffé-
rents. Le processus de forum mené avec les acteurs de la 
société civile sur la transition juste a permis de dégager 
les thèmes prioritaires sur lesquels demander conseil. 
Il s’agit du travail, de l’éducation, de la finance et de 
l’investissement, de l’énergie et des matières premières, 
de l’égalité des genres, de la lutte contre la pauvreté, et 
de la solidarité internationale. Les différents ministres 
en charge de ces questions au sein des gouvernements 
fédéral et régionaux de ce pays ont été invités à répondre 
à ces avis dans le cadre d’un séminaire au cours de la 
conférence. 14 ministres ou secrétaires d’État différents, 
7 en personne et 7 représentés par un collaborateur, 
ont participé à la conférence. Tous les gouvernements 
régionaux étaient représentés.

Quant à l’impact budgétaire de l’organisation de cette 
conférence de plusieurs jours, le tout s’inscrit dans le 
budget de l’IFDD.

Mesures d’adaptation au changement climatique

Une première évaluation des mesures incluses dans 
le document “Vers une société résiliente au change-
ment climatique en 2050 – Mesures fédérales d’adap-
tation 2023-2026” sera réalisée en 2024. Après cette 
évaluation à mi-parcours, les fiches pourront être mises à 
jour sur la base des informations les plus récentes, ainsi 
que sur base des éventuels points de travail identifiés. 
Une évaluation finale aura lieu en 2026. L’évaluation à 
mi-parcours en 2024 et l’évaluation finale en 2026 seront 
rendues publiques.

Cette année, la Belgique a rapporté ses politiques 
et mesures d’adaptation à la Commission européenne 
dans le cadre de la gouvernance de l’union de l’énergie 
et de l’action pour le climat. Ce rapportage ne com-
mente pas chaque mesure individuelle de chaque plan 
fédéral et régional. Il indique les progrès réalisés en 
Belgique dans son ensemble en matière d’adaptation 
au changement climatique. Ce rapport est soumis tous 
les 2 ans et par conséquent sera répété en 2025. Toutes 
les clarifications éventuelles sont demandées par la 
Commission européenne directement à l’État membre. 
Ensuite, le retour d’information concret de la Commission 
aux États membres peut se faire sous différents formats, 
tels que les “rapports d’évaluation” européens.

Depuis la publication du document “Vers une société 
résiliente au climat en 2050 – Mesures fédérales d’adap-
tation 2023-2026”, le Service fédéral d’adaptation a 
assumé de facto le rôle de coordinateur pour l’élabo-
ration d’un nouveau Plan National d’Adaptation (PNA). 
Ce PNA identifie des mesures complémentaires à celles 
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maatregelen ter aanvulling van de drie gewestplannen 
en het plan van de federale regering. Bovendien gaat 
het in dat plan uitdrukkelijk over de samenwerking tus-
sen de gewesten en het federale niveau. In die context 
zal de federale werkgroep adaptatie, opgericht om de 
federale adaptatiemaatregelen vast te stellen, opnieuw 
worden geraadpleegd. Het NAP zou in de zomer van 
2024 moeten verschijnen.

Nieuwe federale subsidies voor fossiele brandstoffen

De federale regering heeft beslist er alles aan te doen 
om zich van fossiele brandstoffen te ontdoen en in België 
in 2050 het doel van klimaatneutraliteit te bereiken. De 
afschaffing van subsidies voor fossiele brandstoffen is 
uiteraard de prioriteit. Hoewel er nog veel werk te doen 
is, heeft de regering alvast vooruitgang geboekt op het 
vlak van de hervorming van de bedrijfswagenregeling 
en de inperking van het voordeel voor “professionele 
diesel”. De minister betreurt dat sommige bezwaren 
niet hebben kunnen leiden tot een echte taxshift van 
elektriciteit naar fossiele brandstoffen in de bouwsector, 
want het vrijwel totale gebrek aan accijnzen op aardgas 
en stookolie vormt op zich een subsidie voor fossiele 
brandstoffen, afgaande op de gezamenlijke inventaris 
van de FOD Financiën en de FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu.

Het CRM, dan weer, beschouwen de opstellers van 
de inventaris van de subsidies voor fossiele brandstoffen 
uitdrukkelijk als een randgeval. Dat mechanisme staat 
immers open voor alle technologieën en niet alleen voor 
deze die een beroep doen op fossiele brandstoffen. Er 
is dus geen ongelijke behandeling ten gunste van fos-
siele brandstoffen. Voorts: zelfs als gascentrales door 
dit mechanisme worden ondersteund, is het de keuze 
van de brandstof die doorslaggevend is, en die kan 
koolstofvrij worden gemaakt. Ook al doet het CRM tot 
slot minstens deels een beroep op fossiele brandstoffen, 
het draagt toch bij aan de ontwikkeling van hernieuwbare 
energiebronnen door in te zetten op het beheer van de 
intermitterende aard ervan. De elektriciteitsopwekking 
valt overigens onder de EU-ETS-regeling; dus zelfs als 
er inderdaad een zekere broeikasgasemissie op het 
Belgische grondgebied via het CRM is, dan zal die niet 
tot meer emissie in de atmosfeer leiden aangezien de 
totale EU-ETS-emissie begrensd is.

De derde CRM-veiling kent inderdaad subsidies toe 
aan warmtekrachtcentrales. Niettemin zal het, dankzij 
de projecten in verband met batterijen en gelet op de 
verlenging van de kerncentrales Doel 4 en Tihange 
3, niet nodig zijn de bouw van een derde centrale te 
steunen. Zelfs met hun beperkte werkingsperiode zou 
het verkeerd kunnen aanvoelen warmtekrachtcen-
trales te steunen, maar het CRM is noodzakelijk om 

des trois plans régionaux et celui du gouvernement 
fédéral. En outre, la coopération entre les régions et le 
niveau fédéral est explicitement visée. Dans ce contexte, 
le groupe de travail fédéral sur l’adaptation, qui a été 
créé pour identifier les mesures d’adaptation fédérales, 
sera à nouveau consulté. La publication du PNA est 
actuellement prévue pour l’été 2024.

Nouveaux subsides fédéraux aux énergies fossiles

Le gouvernement fédéral a décidé de faire tout son 
possible pour s’affranchir des énergies fossiles et ren-
contrer l’objectif de neutralité climatique en Belgique 
en 2050. La suppression des subsides aux énergies 
fossiles est évidemment l’axe prioritaire. Même si de 
nombreuses choses sont encore à faire, le gouvernement 
a avancé sur la réforme de voitures de société ou sur la 
réduction de l’avantage octroyé au diesel professionnel. 
La ministre regrette que certaines oppositions n“aient 
pu mener à un véritable tax shift de l”électricité vers les 
combustibles fossiles dans le secteur des bâtiments 
car la quasi-absence d’accises sur le gaz et le mazout 
constituent un subside aux énergies fossiles, selon 
l’inventaire réalisé conjointement par le SPF Finances 
et par le SPF Santé publique, Environnement et Sécurité 
de la Chaîne alimentaire.

En ce qui concerne le CRM, les auteurs de l’inventaire 
des subsides aux énergies fossiles le considèrent expli-
citement comme un “cas-limite”. En effet, le mécanisme 
est ouvert à toutes les technologies et pas uniquement 
à celles qui recourent à l’énergie fossile et il n’y a donc 
pas de discrimination en faveur des énergies fossiles. 
Ensuite, même si des centrales au gaz sont soutenues 
par ce mécanisme, c’est le choix du combustible qui est 
déterminant et celui-ci peut être décarboné. Enfin, même 
si le CRM recourt, au moins en partie, à des énergies 
fossiles, il contribue au développement des sources 
d’énergies renouvelables en favorisant la gestion de 
leurs intermittences. D’ailleurs, la production d’électricité 
faisant partie du SEQE-UE, même si quelques émissions 
de gaz à effet de serre ont lieu sur le territoire belge via 
le CRM, celles-ci ne contribueront pas à augmenter 
les émissions dans l’atmosphère vue que le total des 
émissions du SEQE-UE est plafonné.

La troisième enchère du CRM accorde en effet des 
subsides à des centrales thermiques. Néanmoins, grâce 
aux projets ayant recours à des batteries, et étant donné 
la prolongation des réacteurs nucléaires de Doel 4 et 
de Tihange 3, il ne sera pas nécessaire de soutenir la 
construction d’une troisième centrale. Il pourrait paraître 
contre-intuitif de soutenir des centrales thermiques, 
même si leur période d’activité reste extrêmement limitée, 
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de bevoorradingszekerheid te waarborgen tegen de 
achtergrond van het koolstofvrij maken van de elektri-
citeitsopwekking in België. De voorbije twintig jaar, met 
andere woorden na de beslissing tot de kernuitstap in 
2003, is er steeds een schrijnend gebrek aan visie op 
de bevoorrading geweest. Investeringen in de noodza-
kelijke duurzame alternatieven zijn zo uitgebleven. De 
regering heeft daar van bij het begin van haar termijn 
iets aan gedaan en de minister van Energie heeft daar-
over een duidelijke visie gecommuniceerd. De regering 
heeft haar ambities ten aanzien van de ontwikkeling van 
offshorewindenergie opgeschroefd en uitgevoerd, wat 
ook voor de in dat domein actieve Belgische onderne-
mingen economische voordelen met zich brengt. Deze 
regering heeft het CRM-dossier van de vorige geërfd, 
maar het is de huidige regering die het wettelijk raamwerk 
heeft uitgewerkt om het open te stellen voor technolo-
gieën inzake flexibiliteit en opslag, wat heeft geleid tot 
een sterke daling van het aantal noodzakelijke nieuwe 
warmtekrachtcentrales. In plaats van de door de vorige 
minister gewenste negen nieuwe centrales zullen er 
slechts twee centrales worden ondersteund. Dankzij de 
nadere uitvoeringsregels, waaronder de CO2-drempels, 
trekken de veilingen ook meerdere duurzame opties aan. 
De ontwikkeling van hernieuwbare energiebronnen en 
de gebruiksflexibiliteit moeten in samenwerking met de 
gewesten voort worden aangemoedigd, onder meer via 
de digitale teller en dynamische prijszetting, teneinde het 
gebruik van de centrales met piekbelasting te beperken 
en zo ook de CO2-uitstoot van die centrales te verlagen.

PFAS in leidingwater

De in Wallonië vastgestelde PFAS-besmetting van 
leidingwater onderstreept dat het nodig is zo snel mo-
gelijk op Europees niveau een algemene beperking op 
het PFAS-gebruik in te voeren. Door het gebruik van die 
stoffen te verbieden, wordt de wortel van het probleem 
aangepakt en kunnen de vervuiling van het milieu en de 
gevolgen op de gezondheid worden voorkomen.

Wat de informatie-uitwisseling tussen de verschillende 
Belgische overheden betreft, stelt de minister dat haar 
diensten de werkgroep PFAS van het Coördinatiecomité 
voor het Internationale Milieubeleid leiden. Die intra-
Belgische werkgroep van deskundigen over PFAS werd 
in 2021 opgericht. Binnen die werkgroep wordt tussen de 
verschillende voor PFAS verantwoordelijke overheden 
informatie uitgewisseld; ook vertegenwoordigers van de 
gewestelijke administraties zijn in die werkgroep actief.

Bovendien werden de door de diensten verzamelde 
gegevens aan de Europese Commissie meegedeeld 
in het raam van de Europese openbare raadpleging 
over het dossier van de PFAS-beperking. Momenteel 

mais le CRM est nécessaire afin de garantir la sécurité 
d’approvisionnement dans un contexte de décarbona-
tion de la production électrique en Belgique. Au cours 
des vingt dernières années qui ont suivi la décision de 
sortie du nucléaire en 2003, une vision sur l’approvi-
sionnement a cruellement manqué. Ceci a entravé les 
investissements dans les alternatives durables néces-
saires. Le gouvernement a, dès le début de son mandat, 
changé cela et la ministre de l’Énergie a communiqué 
une vision claire à ce sujet. Le gouvernement a revu à 
la hausse et mis en œuvre les ambitions par rapport au 
développement de l’énergie éolienne offshore, ce qui 
entraîne aussi des bénéfices économiques et industriels 
pour les entreprises belges actives dans ce domaine. 
Même si le CRM est un dossier dont ce gouvernement 
a hérité du précédent, c’est le gouvernement actuel qui 
en a établi le cadre légal visant à l’ouvrir aux technolo-
gies de flexibilité et de stockage, ce qui a résulté dans 
une diminution forte du nombre de nouvelles centrales 
thermiques nécessaires. Au lieu de 9 nouvelles cen-
trales, voulues par la ministre précédente, seules 2 
centrales seront soutenues. Grâce aux modalités de mise 
en œuvre, entre autres les seuils de CO2, les options 
durables concourent dans les enchères. Il faut, avec les 
régions, continuer à encourager le développement des 
sources d’énergie renouvelables et la flexibilité de la 
consommation, notamment via le compteur numérique 
et la tarification dynamique, afin de limiter l’utilisation des 
centrales de charge de pointe et ainsi limiter également 
les émissions de CO2 de ces centrales.

Présence de PFAS dans l’eau de distribution

La contamination de l’eau aux PFAS en Wallonie sou-
ligne la nécessité d’une restriction générale d’utilisation 
des PFAS au niveau européen au plus vite. Interdire 
l’utilisation de ces substances revient à s’attaquer à la 
source du problème et permet d’éviter les contaminations 
de l’environnement et les conséquences sur la santé.

En ce qui concerne l’échange d’informations entre 
les différentes autorités belges, la ministre indique 
que son administration dirige le groupe du Comité de 
Coordination de la Politique Internationale de l’Environ-
nement sur les PFAS. Ce groupe de travail d’experts 
intra-belge sur les PFAS a été créé en 2021. Au sein de 
ce groupe de travail, des informations sont échangées 
entre les différentes autorités responsables des PFAS; 
des représentants des administrations régionales sont 
également actifs dans ce groupe de travail.

Par ailleurs, les données rassemblées par l’administra-
tion ont été communiquées à la Commission européenne 
dans le cadre de la consultation publique européenne 
sur le dossier de restriction des PFAS. Actuellement, 
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lopen op Europees en internationaal niveau verschil-
lende initiatieven om de uitfasering van PFAS via de 
REACH- en de POP-verordeningen voort te zetten. Bij 
de onderhandelingen mikt de Belgische overheid hoog 
door ervoor te pleiten alle niet-essentiële PFAS-stoffen 
zo snel mogelijk te bannen.

De Europese Commissie heeft de REACH-herziening 
inderdaad andermaal uitgesteld. Aangezien nog geen 
enkel nauwkeurig tijdpad is opgegeven, is niet geweten 
wanneer die herziening zal worden gepubliceerd. De 
minister verduidelijkt echter dat die REACH-herziening 
te onderscheiden is van de lopende algemene inperking 
met betrekking tot PFAS. Die zal worden uitgevoerd in 
het raam van de bestaande REACH-regelgeving, wat 
betekent dat het uitstel van de REACH-herziening geen 
weerslag zal hebben op het verdere verloop van de 
inperking. De minister pleit voor de toepassing van het 
voorzorgsbeginsel en voor ambitieuze doelen tijdens de 
besprekingen over de Europese regelgevingen betreffende 
pesticiden, in overeenstemming met de internationale 
verbintenissen van België en de doelstellingen van de 
Europese Farm-to-Fork-strategie.

Op federaal niveau pakken een aantal initiatieven de 
PFAS-kwestie aan. Zo is recent een studie afgerond naar 
de aanwezigheid van PFAS in huishoudelijk textiel op 
de Belgische markt. Daaruit bleek dat daar nagenoeg 
geen PFAS in te vinden is. Ook werkt de administratie 
van de minister nauw samen met de FOD Economie in 
het kader van het plan Belgium Builds Back Circular met 
het oog op de vervanging van zorgwekkende stoffen; in 
dat plan zijn PFAS als prioritair aangemerkt.

In 2021 hebben we voorgesteld om het verbod op 
het gebruik van PFAS in verpakkingen op te nemen in 
het ontwerp van koninklijk besluit single use plastics 2 
betreffende de beperking van de handel in producten voor 
eenmalig gebruik. Dat voorstel werd ter kennis gebracht 
van de Europese Commissie. In een omstandig advies 
heeft de Europese Commissie laten weten dat België 
die maatregel niet mocht aannemen op nationaal niveau.

Tot slot bevat het nationaal actieplan hormoonver-
stoorders dat in juni 2022 is uitgerold een reeks acties 
voor bepaalde als hormoonverstoorder gekwalificeerde 
PFAS. Het gaat met name om preventieve maatregelen, 
regelgevende acties en wetenschappelijk onderzoek.

plusieurs initiatives sont en cours au niveau européen 
et international visant à poursuivre l’abandon progressif 
des PFAS via les législations REACH et POP. Dans le 
cadre des négociations, l’administration fédérale belge 
défend une position ambitieuse visant à abandonner le 
plus rapidement possible toutes les substances PFAS 
non essentielles.

Il est exact que la révision de REACH a été à nou-
veau reportée par la Commission européenne. Aucun 
calendrier précis n’a été donné, de sorte qu’on ne sait 
pas quand cette révision sera publiée. Cependant, la 
ministre précise que la révision de REACH est distincte 
de restriction générale en cours concernant les PFAS. 
Cette dernière sera mise en œuvre dans le cadre de 
la législation REACH existante, ce qui signifie que le 
report de la révision de REACH n’aura pas d’impact 
sur la poursuite du dossier de restriction. La ministre 
plaide pour l’application du principe de précaution et 
pour des objectifs ambitieux lors des discussion sur la 
législation européennes sur les pesticides, en accord 
avec les engagements internationaux de la Belgique et 
les objectifs de la stratégie européenne Farm to Fork.

Au niveau fédéral, plusieurs initiatives ont été entre-
prises pour s’attaquer à la problématique des PFAS. 
Ainsi, une étude a été finalisée récemment concernant la 
présence de PFAS dans les textiles ménagers présents 
sur le marché belge, qui a démontré qu’actuellement, 
les PFAS sont presque totalement absents dans les 
textiles ménagers. Ensuite, l’administration de la ministre 
collabore étroitement avec le SPF Économie dans le 
cadre du plan Belgium Builds Back Circular en vue de 
la substitution des substances préoccupantes, dans 
lequel les PFAS ont été identifiés comme une priorité.

Par ailleurs, en 2021, nous avons proposé d’inclure 
l’interdiction de l’utilisation des PFAS dans les emballages 
dans notre projet d’arrêté royal single use plastics 2 
sur la réduction de la commercialisation des produits 
à usage unique. Cette proposition a été notifiée à la 
Commission européenne. La Commission européenne 
a indiqué dans un avis circonstancié que la Belgique ne 
pouvait pas adopter cette mesure au niveau national.

Enfin, le plan d’action national pour lutter contre les 
perturbateurs endocriniens qui a débuté en juin 2022 
contient également plusieurs actions qui concernent 
certaines substances PFAS, classées comme pertur-
bateurs endocriniens. Il s’agit entre autres de mesures 
préventives, d’actions réglementaires et de recherche 
scientifique.
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Federale Beroepscommissie voor de toegang tot 
milieu-informatie

De minister meldt dat de Koning zopas het koninklijk 
besluit heeft ondertekend, wat betekent dat er stilaan 
schot in de zaak komt.

C. Replieken

Mevrouw Marie-Christine Marghem (MR) repliceert 
dat het energie- en het klimaatbeleid in het verleden 
gescheiden waren en dat net de vorige regering ze heeft 
samengebracht, wat volgens haar een goede zaak was.

Ze vindt dat de minister wel wat kort door de bocht 
gaat wanneer ze het heeft over energie, een materie die 
trouwens niet tot haar bevoegdheden behoort. Ten eerste 
is het paradoxaal te beweren dat we dankzij de verlenging 
van de kerncentrales van Doel 4 en Tihange 3 minder 
gascentrales nodig hebben, terwijl net de fractie waartoe 
de minister behoort, gekant was tegen die verlenging. 
Ten tweede kan het CRM in theorie weliswaar worden 
beschouwd als een instrument dat een beperkte invloed 
uitoefent op de uitstoot van broeikasgassen, maar in de 
Belgische realiteit is het gedoemd aanleiding te geven tot 
elektriciteitsopwekking met behulp van fossiele energie. 
Het feit dat de intermitterende aard van hernieuwbare 
energiebronnen kan worden gecompenseerd is niet 
relevant, want wat we met hernieuwbare energiebronnen 
winnen verliezen we door gascentrales.

Mevrouw Kim Buyst (Ecolo-Groen) herinnert ons er-
aan dat we door een transitieperiode gaan. Het verbaast 
haar dat de federale regering erin geslaagd is het aantal 
benodigde gascentrales terug te brengen van de door 
de minister aangehaalde 7 tot 9 centrales tot slechts 2 
centrales die op termijn op waterstof kunnen draaien.

D. Aanvullende antwoorden

Mevrouw Zakia Khattabi, minister van Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green Deal, 
antwoordt mevrouw Marghem dat de verlenging van de 
kerncentrales van Doel 4 en Tihange 3 deel uitmaakte 
van het regeerakkoord indien er druk zou ontstaan op 
de bevoorradingszekerheid of op de kosten.

Commission fédérale de recours pour l’accès aux 
informations environnementales

La ministre signale que l’arrêté royal à ce sujet vient 
d’être signé par le Roi, de sorte que les choses sont en 
train d’être réglées.

C. Répliques

Mme Marie-Christine Marghem (MR) réplique que, 
par le passé, les politiques énergétique et climatique 
étaient séparées et que c’est précisément le précédent 
gouvernement qui les a réunies, ce qui, à ses yeux, était 
une bonne chose.

Par ailleurs, elle estime que la ministre a certains biais 
lorsqu’elle s’exprime sur la question de l’énergie, matière 
qui n’est d’ailleurs pas de son ressort. Premièrement, il 
est paradoxal d’affirmer que, grâce à la prolongation des 
réacteurs nucléaires de Doel 4 et de Tihange 3, on n’aura 
moins besoin de centrales à gaz, alors que c’est préci-
sément le groupe politique auquel appartient la ministre 
qui s’opposait à cette prolongation. Deuxièmement, si le 
CRM peut en théorie être considéré comme un instrument 
ayant une influence limitée sur les émissions de gaz à 
effet de serre, car neutre sur le plan technologique, il 
est, dans la réalité belge, voué à mettre en place une 
production d’électricité à l’aide d’énergie fossile. Le 
fait qu’il permettrait de compenser l’intermittence des 
énergies renouvelables n’est pas pertinent, car ce qu’on 
gagne avec les énergies renouvelables, on le perd avec 
les centrales à gaz.

Mme Kim Buyst (Ecolo-Groen) rappelle qu’on se 
trouve dans une période de transition. Elle est frappée 
de constater que le gouvernement fédéral est parvenu 
à diminuer le nombre de centrales au gaz nécessaires, 
des 7 à 9 centrales évoquées la précédente ministre à 
seulement 2 centrales qui pourront, à terme, fonctionner 
à l’hydrogène.

D. Réponses complémentaires

Mme Zakia Khattabi, ministre du Climat, de l’Envi-
ronnement, du Développement durable et du Green 
Deal, répond à Mme Marghem que la prolongation des 
réacteurs nucléaires de Doel 4 et de Tihange 3 figurait 
dans l’accord de gouvernement, en cas de risques en 
termes de sécurité d’approvisionnement ou de coûts.
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III. — ADVIES

Met 10 tegen 2 stemmen en 2 onthoudingen brengt 
de commissie een gunstig advies uit over sectie 2 – 
FOD Kanselarij van de eerste minister (partim: Duurzame 
Ontwikkeling) en over sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu (partim: 
Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling) van het wetsont-
werp houdende de Algemene uitgavenbegroting voor 
het begrotingsjaar 2024, DOC 55 3647/001, DOC 55 
3648/002 en 014, DOC 55 3649/014.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Kim Buyst, Séverine de Laveleye,  
Albert Vicaire;

PS: Malik Ben Achour, Mélissa Hanus, Daniel Senesael;

MR: Marie-Christine Marghem;

cd&v: Leen Dierick;

Open Vld: Christian Leysen;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Hebben tegengestemd:

VB: Kurt Ravyts;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Hebben zich onthouden:

N-VA: Wouter Raskin, Bert Wollants.

De rapporteur, De voorzitter,

Albert Vicaire Christian Leysen

III. — AVIS

La commission émet, par 10 voix contre 2 et 2 absten-
tions, un avis favorable sur la section 2 – SPF Chancellerie 
du premier ministre (partim: Développement durable) et 
la section 25 – SPF Santé publique, Sécurité de la chaîne 
alimentaire et Environnement (partim: Environnement 
et Développement durable) du projet de loi contenant 
le budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2024, DOC 55 3647/001, DOC 55 3648/002 et 014, 
DOC 55 3649/014.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Kim Buyst, Séverine de Laveleye,  
Albert Vicaire;

PS: Malik Ben Achour, Mélissa Hanus, Daniel Senesael;

MR: Marie-Christine Marghem;

cd&v: Leen Dierick;

Open Vld: Christian Leysen;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Ont voté contre:

VB: Kurt Ravyts;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Se sont abstenus:

N-VA: Wouter Raskin, Bert Wollants.

Le rapporteur, Le président,

Albert Vicaire Christian Leysen
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